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Gòej ØeosMe hegefueme Yeleea SJeb Øeesvveefle yees[& ueKeveT 2020 
(pesue Jee[&j, HeâeÙejcewve IegÌ[meJeej) hejer#ee 

 (JÙeeKÙee meefnle nue ØeMve Øe$e) (20.12.2020 Shift-I) 

mebKÙeelcekeâ SJeb ceeveefmekeâ ÙeesiÙelee hejer#ee 
1. Skeâ Debleefj#e Ùeeve 2 Iebšs 20 efceveš ceW 6625 efkeâceer. keâer 

Ùee$ee keâjlee nw Deewj Gmekesâ yeeo Ùen 40 efceveš ceW 824 
efkeâceer. Deeies yeÌ{lee nw~ Debleefj#e Ùeeve keâer Deewmele ieefle 
keäÙee nesieer? 

 (a) 2483 efkeâceer. Øeefle Iebšs (b) 3154 efkeâceer. Øeefle Iebšs 
 (c) 3256 efkeâceer. Øeefle Iebšs (d) 4125 efkeâceer. Øeefle Iebšs 

Ans. (a) : 
keâgue otjer

Deewmele Ûeeue ·
keâgue meceÙe

 

 
( )6625 824

180
efkeâceer.

efceveš
+

 

 (180  efceveš · 3 IeCšs keäÙeeWefkeâ 1 IeCše · 60 efceveš) 

 
7449

2483
3

= =  efkeâceer/IeCše 

2. Skeâ efueHeäš ØelÙeskeâ 65 efkeâ«ee. kesâ Deewmele Yeej kesâJeue 6 
ueesieeW keâes ues pee mekeâleer nw~ Ùeefo Gme efueHeäš ceW 5 ueesieeW 
keâe Deewmele Yeej 67.2 efkeâ«ee. nw, lees Ú"s JÙeefòeâ keâe 
DeefOekeâlece Yeej efkeâlevee nes mekeâlee nw? 

 (a) 55 efkeâ«ee. (b) 64 efkeâ«ee. 
 (c) 60 efkeâ«ee. (d) 54 efkeâ«ee. 
Ans. (d) : 6 ueesieeW keâe kegâue Yeej 
 · 65 × 6 = 390 efkeâ«ee. 
5 ueesieeW keâe kegâue Yeej  
 · 67.2 × 5 

 =  336.0 efkeâ«ee. 
Ú"s JÙeefòeâ keâe DeefOekeâlece Yeej 
 · 390 – 336 

 =  54 efkeâ«ee. 
3. DeefOekeâlece Jesleve kesâ efueÙes efkeâmeer JÙeefòeâ keâes efkeâme Jesleve 

Je=efæ Jeeues efJekeâuhe keâes Ûegvevee ÛeeefnÙes? 
 A. nj efleceener ceW Jesleve ceW 10 ØeefleMele keâer Je=efæ 
 B. nj meeue Jesleve ceW 40 ØeefleMele keâer Je=efæ 
 (a) A (b) B 
 (c) oesveeW meceeve nw (d) Jesleve hej efveYe&j keâjlee nw 
Ans. (a) : Ùeefo yÙeepe efleceener osÙe nes lees  
 1 Je<e& · 4 efleceener 
Ùeefo Jesleve 100 ` nw lees 

 
110 110 110 110

A 100
100 100 100 100

→ × × × ×  

   → 146.41 

 40% 140
B 100 140

100
→ × =  

Dele: JÙeefòeâ A kesâ Jesleve ceW DeefOekeâlece Je=efæ nw~ 

4. efkeâmeer keâce&Ûeejer keâe Jesleve henues 50 ØeefleMele yeÌ{lee nw 
Deewj Gmekesâ yeeo 54 ØeefleMele Ieš peelee nw~ Gvekesâ Jesleve 
ceW heefjJele&ve keâe kegâue ØeefleMele efkeâlevee Lee? 

 (a) 4 ØeefleMele Je=efæ (b) 31 ØeefleMele keâceer 
 (c) 31 ØeefleMele Je=efæ (d) 4 ØeefleMele keâceer 
Ans. (b) : Ùeefo keâce&Ûeejer keâe Jesleve 100 ` nw lees 

keâce&Ûeejer keâe Jesleve · 100×
150 46

100 100
×  

  = 69 

Dele: keâce&Ûeejer kesâ Jesleve ceW keâceer  
 · (100 – 69)% 

 =  31% keâceer 
5. 'p' Ùetefveš ef$epÙee Jeeues Je=òe keâe #es$eHeâue nw- 
 (a) πp

2
 Jeie& Ùetefveš (b) Jeie& Ùetefveš  

 (c) Jeie& Ùetefveš  (d) MetvÙe 
Ans. (a) : Je=òe keâe #es$eheâue · πr

2 

 Je=òe keâe #es$eheâue · πP
2 

6. 'A' kesâ heeme 63 «eece Jepeve Jeeues Ûeeboer kesâ efmekeäkesâ Deewj  
'B' keâs heeme 77 «eece Jepeve Jeeues Ûeeboer kesâ efmekeäkesâ nQ~ 
Ùeefo Ûeeboer kesâ efmekeäkeâeW keâe Jepeve hetCeeËkeâeW ceW nw Deewj 
meYeer efmekeäkeâeW kesâ efueÙes meceeve nQ, lees 'A' Deewj 'B' kesâ 
heeme Skeâ meeLe keâce-mes-keâce efkeâleves efmekeäkesâ nw?  

 (a) 14 (b) 11 
 (c) 20 (d) efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee 
Ans. (c) :  

 
L.C.M. = 693 

A  kesâ heeme efmekeäkeâeW keâer mebKÙee · 
693

63
 

   · 11 

B  kesâ heeme efmekeäkeâeW keâer mebKÙee · 
693

77
= 9  

efmekeäkeâeW keâer kegâue mebKÙee · 11+ 9 = 20 

7. FveceW mes keâewve efceefßele mebKÙee nw? 

 (a) 
3

2
8
 (b) 

5

8
 (c) 

2

3
 (d)  

7

2
 

Ans. (a) : efceefßele mebKÙee · efceefßele efYeVe 

     · 
3

2
8
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UPP Jail Warden Exam 2020 (Ex.dt. 20.12.2020 Shift-I) 6 YCT 

8. efoÙes ieS JÙebpekeâ keâe ceeve efkeâlevee nw? 

 5 3 32 3  

 (a) 3
90 (b) 

1

63  

 (c) 
1

103  (d) 3
30 

Ans. (c) : 
5 3 32 3  

∴  1/ nn x x=  

 ( )nm m nx x ×=   

 ( )

1
1 5

1 3
3 23

 
  
     
 

 

 = 

1 1 1
3

2 3 53
× × ×

= 

3

303 = 

1

103  

9. k kesâ efkeâme ceeve kesâ efueÙes meceerkeâjCeeW keâer ØeCeeueer 
2x+3y = 5 Deewj 4x+ky = 10 ceW Demeerce ™he mes keâF& 
meceeOeeve nQ? 

 (a) 1 (b) 3 (c) 6 (d)  0 

Ans. (c) : Ùeefo meceerkeâjCeeW kesâ keâF& nue nes lees  

 1 1 1

2 2 2

a b c

a b c
= =  

 2x + 3y = 5 ⇒ 2x + 3y – 5 = 0 

Fmeer Øekeâej,a1x + b1y + c1 = 0 mes leguevee keâjveW hej  
 a1 = 2, b1 = 3, c1 = –5 

 
4x ky 10

4x ky 10 0

+ =

+ − =
 

 2 2 2a x b y c 0+ + = mes leguevee keâjveW hej 
 a2 = 4, b2 = k , c2 = –10 

met$e mes - 
2 3 5

4 k 10

−
= =

−
 

 
3 5

k 10
=  

 k 6=  

10. 40 × 12 + 3 – 6 ÷ 60 Ùeefo: – keâe DeLe& nw iegCee, × keâe 
DeLe& nw Ùeesie, + keâe DeLe& nw efJeYeepeve Deewj ÷ keâe DeLe& nw 
IešeJe, lees efvecveefueefKele JÙebpekeâ keâe ceeve efkeâlevee nw? 

 40×12+3–6÷60 
 (a) –44 (b) 7.95 
 (c) 4 (d) 482.9 

Ans. (c) :  40 × 12 + 3 – 6 ÷ 60 

efÛevn heefjJeefle&le keâjveW hej 
= 40 12 3 6 60+ ÷ × −  

=  40 + 4 × 6 – 60 
=  40 + 24 – 60 
=  4 

11. G Gòej keâer Deesj 20 efkeâceer. Ûeuelee nw~ Jen yeeF& Deesj 
cegÌ[lee nw Deewj 40 efkeâceer. Ûeuelee nw~ Jen hegve: yeeF& Deesj 
cegÌ[lee nw Deewj 20 efkeâceer. Ûeuelee nw~ Deble ceW Jen yeeFË 
Deesj cegÌ[ves kesâ yeeo 20 efkeâceer. Ûeuelee nw~ Jen Deheveer 
ØeejbefYekeâ efmLeefle mes efkeâleveer otj nw? 

 (a) 20 efkeâceer. (b) 30 efkeâceer. 
 (c) 50 efkeâceer. (d) 60 efkeâceer. 
Ans. (a) : G keâe ieceve heLe Fme Øekeâej nw– 

 
Dele: G ØeejefcYekeâ efmLeefle mes (AE) 20km keâer otjer hej efmLele nw~ 
12. efvecveefueefKele Ûeej efJekeâuheeW ceW mes Skeâ keâe ÛeÙeve 

keâerefpeÙes, pees otmejer peesÌ[er keâes oer ieF& henueer peesÌ[er kesâ 
mece™he yeveeSiee- 

 CACTUS : CACSUT : : BUZZER : ? 
 (a) REZZUB (b) UZZBER 
 (c) ZUBREZ (d) UZEZBR 
Ans. (c) : efpeme Øekeâej, 

 
Gmeer Øekeâej, 

 
13. veerÛes Skeâ keâLeve Deewj Gmekesâ oes hetJe&OeejCeeSB oer ieF& nQ~ 

Gòej keâes Fme ™he ceW ÛegefveÙes- 
A.  Ùeefo keâLeve ceW kesâJeue hetJe&OeejCee (i) efveefnle nw~ 
B.  Ùeefo keâLeve ceW kesâJeue hetJe&OeejCee (ii) efveefnle nw~ 
C.  Ùeefo keâLeve ceW (i) Deewj (ii) oesveeW hetJe&OeejCeeSB 

efveefnle nw~ 
D.  Ùeefo keâLeve ceW oesveeW ner hetJe&OeejCeeSB efveefnle veneR nw~ 

 keâLeve: Melejbpe Skeâ efoceeieer Kesue nw Deewj Fmes Kesueves kesâ 
efueÙes DeefOekeâ meesÛe-efJeÛeej keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~ 

 hetJe&OeejCeeSB: 
(i)  efJeÕeveeLeve Deevebo Fme osMe kesâ meJe&ßes‰ Melejbpe 

efKeueeÌ[er nQ~ 
(ii) Melejbpe ceW Deevebo keâer jCeveerefleÙeeB DeefÉleerÙe nQ~ 

 (a) A (b) C 
 (c) D (d) B 
Ans. (c) : efoS ieS keâLeve ceW oesveeW hetJe&OeejCeeSB efveefnle veneR nQ 
keäÙeeWefkeâ efoÙee ieÙee keâLeve Kesue efJeMes<e kesâ yeejs ceW nw peyeefkeâ 
hetJe&OeejCeeSb JÙeefòeâ efJeMes<e keâer nQ Dele: efJekeâuhe (c) DeYeer° nesiee~ 
14. 23, 28, 34, 41, 49, ?ëe=bKeuee ceW Deeieeceer mebKÙee keâewve-

meer nQ? 
 (a) 52 (b) 54 
 (c) 58 (d) 61 
Ans. (c) : oer ieF& ëe=bKeuee Fme Øekeâej nw– 
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UPP Jail Warden Exam 2020 (Ex.dt. 20.12.2020 Shift-I) 7 YCT 

15. "MATURITY" Meyo kesâ De#ejeW keâe GheÙeesie keâjkesâ 
FveceW mes keâewve-mee DeLe&hetCe& Meyo yeveeÙee pee mekeâlee nw? 

 (a) NATURAL (b) ARMATURE 
 (c) ATRIUM (d) RITUAL 
Ans. (c) : Meyo 'MATURITY' mes ATRIUM DeLe&hetCe& Meyo 
yeveeÙee pee mekeâlee nw~ 
16. oer ieF& ëe=bKeuee ceW Deeieueer Deeke=âefle keâewve-meer nw? [veesš : 

efoS ieS Gòej efJekeâuheeW (Answer options) ceW mes mener 
Gòej keâes henÛeeefveS Deewj veerÛes kesâ efJekeâuheeW ceW mes GefÛele 
Gòej ÛegefveS~] 

 
 (a) b (b) c 
 (c) a (d) d 
Ans. (d) : henues efÛe$e mes otmejs efÛe$e ceW peeves hej oes yeenjer Je=òe ceW 
mes Skeâ Je=òe yeÌ[s Je=òe kesâ Devoj Dee peelee nw~ Gmeer Øekeâej otmejs efÛe$e 
mes leermejs efÛe$e ceW peeves hej otmeje Je=òe Yeer yeÌ[s Je=òe keâs Devoj Dee 
peeÙesiee~ Dele: DeYeer° Gòej efJekeâuhe (d) nesiee~ 
17. 8 PM yepes efceveš keâer megF& Deewj Iebšs keâer megF& kesâ yeerÛe 

vÙetve keâesCe (ef[«eer ceW) keäÙee nesiee ? 
 (a) 90 (b) 120 (c) 150 (d)  180 
Ans. (b) :  

 M = 1

2
(M 30º A)

11
× ±  

 0 = 
2

(8 38 A)
11

× ±  

 A = 240º 

peneB, M = efceveš (minute) 

       H1 = ØeLece Iebše (Hour) 

 A = keâesCe (Angle) 

DeYeer° vÙetvekeâesCe · 360º–240º = 120º 

veesš– (ÙeneB vÙetvekeâesCe keâe DeLe& Úesše mes Úesše keâesCe mes nw) 
18. efveoxMe : ØeMve ceW Skeâ keâLeve Deewj Gmekesâ oes leke&â, I Deewj 

II efoS ieS nQ~ Deehekeâes Ùen leÙe keâjvee nw efkeâ efoS ieS 
lekeâeX ceW mes keâewve-mee leke&â cepeyetle Deewj keâewve-mee leke&â 
keâce]peesj nw~ 

 keâLeve : 
 keäÙee pevelee kesâ efueS yeguesš š^sve Meg™ keâer peeveer ÛeeefnS? 
 leke&â : 

I.  neB, Ùen Ùee$ee kesâ meceÙe keâes keâce keâjlee nw, efpememes 
meceÙe Deewj Oeve keâer yeÛele nesieer~ 

II.  veneR, Fmekesâ efueS henues Skeâ DeÛÚe Fbøeâemš^keäÛej 
yeveeÙee peevee ÛeeefnS, efpemekesâ yeeo yeguesš-š^sveeW keâes 
Meg™ efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 

 1. kesâJeue leke&â I ce]peyetle nw~ 
 2. kesâJeue leke&â II ce]peyetle nw~ 
 3. I Deewj II oesveeW leke&â ce]peyetle nQ~ 
 4. ve lees leke&â I Deewj ve ner leke&â II ce]peyetle nw~ 
 (a) 2 (b) 3 
 (c) 1 (d) 4 
Ans. (b) : ÙeneB hej leke&â (I) Deewj (II) oesveeW cepeyetle leke&â nw~  
19. ÙeneB efoS ieS Jesve DeejsKe ceW Skeâ Kesue ØeefleÙeesefielee ceW 

Yeeie uesves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee keâer efjheesš& oer ieF& nw~ 
Gme ØeefleÙeesefielee ceW kesâJeue 4 Kesue DeeÙeesefpele efkeâS ieS 
Les~ Ùen efJelejCe 4 Kesue A, B, C Deewj D ceW Yeeie uesves 
Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee keâes oMee&lee nw~ Jesve DeejsKe ceW oer 
ieF& peevekeâeefjÙeeW kesâ DeeOeej hej veerÛes efoS ieS ØeMve keâe 
Gòej oerefpeS~ 

 Kesue ØeefleÙeesefielee ceW kegâue efkeâleves Úe$eeW ves Yeeie efueÙee? 

 
 (a) 150 (b) 140 (c) 129 (d)  128 
Ans. (b) : kegâue Kesue ØeefleÙeesieer = 40 + 30 + 20 + 9 + 4 

   + 8 + 1 + 7 + 6 + 5 +10 
   = 140 

20. efveoxMe : veerÛes oer ieF& leeefuekeâe, Deueie-Deueie meceÙe 
DeJeefOe ceW oes MenjeW  Deewj  keâer pevemebKÙee yeleeleer nw~ oer 
ieF& peevekeâejer mes, veerÛes efoS ØeMve keâe Gòej oW~ 
 Je<e& Menj A keâer pevemebKÙee 

(1000 ceW) 
Menj B keâer 
pevemebKÙee 
 (1000 ceW)  

1970 45 59 

1980 50 63 

1990 54 67 

2000 62 75 

2010 70 80 

 efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Je<e& ceW Menj B keâer pevemebKÙee 
keâer leguevee ceW Menj A keâer pevemebKÙee keâe Devegheele meyemes 
pÙeeoe nQ? 

 (a) 1970 (b) 1980 (c) 2000 (d)  2010 
Ans. (d) : 1970 ceW A/B = 45/59 ≈ 75% 

1980 ceW A/B = 50/63 ≈ 78% 

1990 ceW A/B = 54/67 ≈ 80% 

2000 ceW A/B = 62/75 ≈ 82% 

2010 ceW A/B = 70/80 ≈ 87.5% 

Dele: 2010 ceW A keâe Devegheele B mes DeefOekeâ nw~  
21. efkeâmeer mebKÙee keâe 3 iegvee, Gmeer mebKÙee 50% kesâ Ûeej 

iegvee ceW efceueeves hej Gme mebKÙee mes 200 DeefOekeâ neslee nw~ 
mebKÙee keâewve meer nw? 

 (a) 20 (b) 50 
 (c) 100 (d) 150 
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Ans. (b): ceevee mebKÙee x nw~ 
ØeMveevegmeej, 

 
50

x 3 x 4 x 200
100

 × + × × = + 
 

 

 3x 2x x 200+ = +  

 
4x 200

x 50

=

=
 

22. 20 efJeefMe° oes-DebkeâerÙe mebKÙeeDeeW kesâ Deewmele keâer ieCevee 
keâjles ngS, šervee ves Skeâ mebKÙee keâer efjJeme& Dee@[&j ceW vekeâue 
keâer, efpemekesâ keâejCe Øeehle Deewmele JeemleefJekeâ Deewmele mes 3.6 

keâce Lee~ mebKÙee kesâ DebkeâeW ceW keäÙee Deblej nw? 
 (a) 36 (b) 8 (c) 4 (d)  16 
Ans. (b) : ceevee meYeer 20 mebKÙeeDeeW keâe JeemleefJekeâ Deewmele a nw 
leLee Jen mebKÙee efpemekeâer vekeâue keâer ieF& JeemleefJekeâ ™he ceW 10x + y 

Leer, leLee 19 DevÙe mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie z nw~ 
leye ØeMveevegmeej, 
 z + 10x + y = 20a ...(i) 
 

leLee 
z 10y x

a 3.6
20

+ +
= −   

Ùee z + 10y + x = 20a – 20 × 3.6 ...(ii) 

meceer. (i) ceW (ii) keâes Ieševes hej, 
 (10x + y)  – (10y – x) = 20 × 3.6 
 (9x – 9y) = 72 

 x – y = 
72

8
9
=  

23. Skeâ meceeblej ÛelegYeg&pe yeveeves kesâ efueS FveceW mes efkeâme 
Deeke=âefle kesâ peesÌ[s keâes SkeâmeeLe peesÌ[e veneR pee mekeâlee? 

 (a) oes meceuebye (b) oes meceeblej ÛelegYe&gpe 
 (c) oes ef$ekeâesCe (d) oes Je=òe 
Ans. (d) : Skeâ meceevlej ÛelegYeg&pe yeveeves kesâ efueS meceevlej jsKeeDeeW 
keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~ DeLee&le oes meceuebye, oes meceevlej ÛelegYeg&pe 
Ùee oes ef$ekeâesCe keâes peesÌ[e peeS lees meceevlej ÛelegYeg&pe yeveeÙee pee mekeâlee 
nw hejvleg oes Je=òe keâes Skeâ meeLe peesÌ[ves hej meceevlej ÛelegYeg&pe veneR 
yeveeÙee pee mekeâlee~ Dele: efJekeâuhe (d) mener nw~ 
24. Skeâ ner efoMee ceW peeleer ngF& oes š^sve huesšheâece& hej KeÌ[s 

Skeâ JÙeefòeâ keâes ›eâceMe: 15 meskeWâ[ Deewj 25 meskeWâ[ ceW 
heej keâjleer nQ Deewj Jes Skeâ otmejs keâes 18 meskeWâ[ ceW heej 
keâjleer nQ~ Gvekeâer ieefle keâe Devegheele nw~ 

 (a) 31: 12 (b) 43 : 3 
 (c) 34 : 3 (d) 7 : 3 
Ans. (d) : ceevee oesveeW š^sveeW keâer Ûeeue 15x leLee  25y nw~ 
ØeMveevegmeej, 

 15x 25y
18

x y

+
=

+
 

 15x + 25y  = 18x + 18y 
 15x – 18x  = –25y + 18y 
 –3x  = –7y 

 
x 7

y 8
= −  

⇒ Dele: DeYeer° Devegheele · 7 : 3  

25. 11 Úkeäkesâ Deewj yeeGb[jer meefnle efJeješ ves 150 jve yeveeS~ 
Úkeäkesâ ueieeves kesâ yeeo Gmekesâ kegâue mkeâesj keâe ØeefleMele 
keäÙee Lee? 

 (a) 62% (b) 50% (c) 44% (d)  39% 

Ans. (c) : DeYeer° ØeefleMele · 
11 6 100

44%
150

× ×
=  

26. veerÛes oer ieF& ëe=bKeuee ceW ØeMve efÛevn (?) keâer peien keâewve 
meer mebKÙee nQ? 

 2, 1, 0, -3, -24, ? 
 (a) -264 (b) -267 (c) -270 (d)  -273 
Ans. (b) : oer ieF& ëe=bKeuee - 
2 2 3 1

1 3 3 0

0 5 3 3

3 7 3 24

24 11 3 267

× − =

× − =

× − = −

− × − =−

− × − = −

 

27. oer ngF& ëe=bKeuee ceW ØeMveJeeÛekeâ efÛeÖ kesâ mLeeve hej keäÙee 
DeeÙesiee? 

 NOM, QRP, TUS, ? 
 (a) HTU (b) WXV 
 (c) WAX (d) WVX 
Ans. (b) : oer ieF& De#ej ëe=bKeuee efvecveJeled nw - 

 
Dele: ? WXV=  

28. oer ieF& ëe=bKeuee ceW ØeMve efÛevn kesâ mLeeve hej keäÙee 
DeeSiee? 

 ATS, CUT, EVU, ? 
 (a) KWV (b) HVW (c) GWV (d)  FHG 
Ans. (c) : oer ieF& De#ej ëe=bKeuee efvecveJele nw- 

 
Dele: ? GWV=  
29. Skeâ kegâòee oef#eCe efoMee keâer Deesj 20  ceeršj Yeeielee nw~ 

Jen yeeÙeeR Deesj cegÌ[lee nw Deewj 10 ceeršj Yeeielee nw~ efheâj 
Jen oeÙeeR Deesj cegÌ[lee nw Deewj oewÌ[ves ueielee nw~ kegâòee 
Deye efkeâme efoMee ceW nQ? 

 (a) hetJe& (b) heef§ece 
 (c) oef#eCe-heef§ece (d) oef#eCe 
Ans. (d) :  

 
efÛe$eevegmeej mhe° nw keâer kegâòee Deye oef#eCe efoMee ceW nw~ 
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Gòej ØeosMe hegefueme Yeleea SJeb Øeesvveefle yees[& ueKeveT 2020 
(pesue Jee[&j, HeâeÙejcewve IegÌ[meJeej) hejer#ee 

 (JÙeeKÙee meefnle nue ØeMve Øe$e) (20.12.2020 Shift-II) 

1.  Ùeefo meceeve DeeÙeleve kesâ oes uebye Je=òeerÙe efmeefueb[jeW keâer 
ef$epÙee keâe Devegheele 3:1 nw, lees Gvekeâer TBÛeeF& keâe 
Devegheele keäÙee nw? 

 (a) 1 : 3  (b) 3 : 1  
 (c) 1 : 9 (d) 9 : 1 
Ans. (c) : ceevee TÛeeF&ÙeeB ›eâceMe: 

1
h Je 

2
h  nw-  

ØeMveevegmeej,  

 
1

2 2

1 2 2

1 1
r h r h

3 3
π = π  

   
2

1 2

2

2 1

h r

h r
=  

  
2

1
1 22

2

h 1
h : h 1: 9

h 3
= ⇒ =    

2.  k kesâ efkeâme ceeve kesâ efueS meceerkeâjCe ØeCeeueer kx – y = 2 

Deewj 6x – 2y = 3 Skeâ DeefÉleerÙe meceeOeeve nw?  

 (a) k = 3  (b) k ≠ 3  
 (c) k = 0 (d) k = 5 
Ans. (b) : meceer. kx – y = 2 leLee 6x –2y = 3 kesâ DeefÉleerÙe  
 nue nw-  

 1 1

2 2

a b

a b
≠   

 
k 1

6 2
≠  

  K 3≠  

3.  Ùeefo Skeâ mebKÙee kesâ Ún yeše meele keâer Skeâ-efleneF& 28 
kesâ yejeyej nw, lees Jen mebKÙee nw 

 (a) 392  (b) 90  
 (c) 12 (d) 98 
Ans. (d) : Jen mebKÙee x nw – 

  ØeMveevegmeej, 
6 1

x 28
7 3

× × =  

  
28 3 7

x 98
6

× ×
= =   

4.  Ùeefo 2 heefjcesÙe mebKÙeeDeeW keâe H.C.F. (cenòece 
meceeheJele&keâ) Deewj L.C.F. (ueIeglece meceeheJele&keâ) meceeve 
nQ, lees Jes efveef§ele ™he mes  

 (a) DeYeepÙe mebKÙeeSB nQ~   (b) men-DeYeepÙe mebKÙeeSB nQ~  
 (c) mebÙegòeâ mebKÙeeSB nQ~ (d) mece mebKÙeeSB nQ~ 

Ans. (d) : 2 heefjcesÙe mebKÙeeDeeW keâe H.C.F. Deewj L.C.M. leYeer 
meceeve nesies peye oesveeW mebKÙeeSB meceeve nesieW~  
Goe.  6, 6 keâe L.C.M. leLee H.C.F. = 6  

 3, 3 keâe L.C.M. leLee H.C.F. = 3 
5.  efoS ieS JÙebpekeâ keâe ceeve efkeâlevee nw? 

  2 3 + 5 3 – 12  

 (a) 5 3   (b) 15  

 (c) 4 3  (d) 3 3  

Ans. (a) : 2 3 + 5 3 – 12  = 2 3 + 5 3 – 2 3  

   5 3=  
6.  heeBÛe mebKÙeeSB 12,24,35,27 leLee 17 Skeâ mesš kesâ ™he ceW 

oer ieF& nQ~ Ùeefo mesš keâer ØelÙeskeâ mebKÙee keâes 3 kesâ meeLe 
peesÌ[keâj efheâj 4 mes iegCee efkeâÙee peelee nw, lees mesš keâer veF& 
mebKÙeeDeeW keâe Deewmele keäÙee nesiee? 

 (a) 92  (b) 104  
 (c) 26 (d) 81 
Ans. (b) : mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie = 12 + 24 + 35 + 27+ 17 =115  

 mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = 
115

23
5

=  

 ØeMveevegmeej, veF& mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = ( )23 3 4+ ×  

     = 26 4 104× =  
7.  Ùeefo keâesF& JÙeefòeâ 8 efkeâceer. Øeefle Iebšs keâer yepeeÙe 12 

efkeâceer. Øeefle Iebšs keâer ieefle mes Ûeuelee nw, lees Jen 54 
efkeâceer. DeefOekeâ Ûeue mekesâiee~ Gmekesâ Éeje leÙe keâer ieF& 
JeemleefJekeâ otjer efkeâleveer Leer? 

 (a) 54 km  (b) 64 km  
 (c) 84 km (d) 108 km 
Ans. (d) : kegâue otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe 

 =
otje r keâe Devlej

ÛeeueesW keâe Devlej
54 27

t = 
12 8 2

=
−

IeCše 

kegâue otjer · Ûeeue × meceÙe 

 · 
27

8 108
2

× = efkeâceer.  

8.  efkeâmeer keâce&Ûeejer keâe Jesleve henues 50% yeÌ{ peelee nw Deewj 
Gmekesâ yeeo 44% Ieš peelee nw~ Gmekesâ Jesleve ceW heefjJele&ve 
keâe kegâue ØeefleMele efkeâlevee Lee? 

 (a) 6% Je=efæ  (b) 16% keâceer 
 (c) 16% Je=efæ (d) 6% keâceer 
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Ans. (b) : DeYeer° heefjJele&ve  
xy

x y
100

= − −   

   = 50 – 44 
50 44

100

×
−  

   = 50 – 44 – 22 

   = – 16% 

 Dele: 16% keâer keâceer 
9.  Ùeefo  
  a iegCee keâe mebkesâle nw, 
  b efJeYeepeve keâe mebkesâle nw, 
  c Ùeesie keâe mebkesâle nw, Deewj  
  d IešeJe keâe mebkesâle nw, 
  lees efvecveefueefKele JÙebpekeâ keâe ceeve efkeâlevee nw? 
  8a3c24b12d19 
 (a) 70  (b) 7  
 (c) 14 (d) 31 
Ans. (b) : a x,b ,c ,d→ → ÷ → + → −  
 JÙebpekeâ 8a3c24b12d19 ceW efÛevn jKeves hej,  
 8 × 3 + 24 ÷ 12 -19  = 24 + 2 – 19 

    =  26-19 

    =  7  

10.  DeVee ves efkeâmeer yeQkeâ ceW Skeâ efveef§ele jeefMe keâe efveJesMe 
efkeâÙee nw, pees meeOeejCe yÙeepe oslee nw~ 2 meeue kesâ Deble ceW 
efveJesMe keâe cetuÙe ` 240 Lee~ 3 meeue lekeâ Gmeves Deewj 
Fblepeej efkeâÙee Deewj Deble ceW `420 Øeehle efkeâÙee~ Gmekesâ 
Éeje DeejbYe ceW efveJesMe keâer ieF& cetue jeefMe efkeâleveer nw? 

 (a) `100  (b) `120  
 (c) `150 (d) `180 
Ans. (b) : ceevee cetue jeefMe x ` nw –  
 ØeMveevegmeej,  

 
x r 2

240 x
100

× ×
− = ------ (i) 

 3meeue Deewj Fblepeej keâjves hej Je<e& = 2 + 3 = 5 Je<e& 

 leye,   
x r 5

420 x
100

× ×
− = ---- (ii) 

 meceer. (i)  (ii) mes, 

   
240 x 2

420 x 5

−
=

−
 

   1200 – 5x =840 – 2x  

 3x = 360 

   x = `120    

11.  ÙeneB efoS ieS Jesve DeejsKe ceW Skeâ Kesue ØeefleÙeesefielee ceW 
Yeeie uesves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee keâer efjheesš& oer ieF& nw~ 
Gme ØeefleÙeesefielee ceW kesâJeue 4 Kesue DeeÙeesefpele efkeâS ieS 
Les~ Jen efJelejCe 4 Kesue A, B, C Deewj D ceW Yeeie uesves 
Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee keâes oMee&lee nw~ Jesve DeejsKe ceW oer 
ieF& peevekeâeefjÙeeW kesâ DeeOeej hej veerÛes efoS ieS ØeMve keâe 
Gòej oerefpeS~  

  efkeâleves Úe$eeW ves JeemleJe ceW 3 KesueeW ceW Yeeie efueÙee? 

 
 (a) 7  (b) 11  
 (c) 12 (d) 15 
Ans. (b) : Jesve DeejsKe mes, JeemleJe ceW kesâJeue leerve KesueeW ceW Yeeie 
uesves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee = 4 + 7 = 11    

12.  efveoxMe: ØeMve ceW Skeâ keâLeve Deewj Gmekesâ oes leke&â, I Deewj 
II efoS ieS nQ~ Deehekeâes Ùen leÙe keâjvee nw efkeâ efoS ieS 
lekeâeX ceW mes keâewve-mee leke&â cepeyetle Deewj keâewve-mee leke&â 
keâcepeesj nw~  

  keâLeve: keäÙee meYeer keâes mJemLe jnves kesâ efueS heâueeW kesâ 
pÙeeoe mesJeve mes yeÛevee ÛeeefnS? 

 I.  neB, heâue cenBies nesles nQ, FmeefueS Gvemes yeÛevee yesnlej nw~  

 II.  veneR, heâue cenlJehetCe& efJešeefceve Deewj KeefvepeeW keâe Skeâ 
DeÛÚe hetjkeâ nQ, pees Mejerj kesâ efueS DeeJeMÙekeâ nw~  

 1.  kesâJeue leke&â I cepeyetle nw~  

 2.  kesâJeue leke&â II cepeyetle nw~  
 3.  I Deewj II oesveeW leke&â cepeyetle nQ~ 

 4.  ve lees leke&â I Deewj ve ner leke&â II cepeyetle nw~ 
 (a) 4  (b) 3  
 (c) 2 (d) 1 
Ans. (c) : efoÙes ieÙes keâLeve kesâ Devegmeej, leke&â kesâJeue (ii) DevegmejCe 
keâj jne nw~   

13.  veerÛes Skeâ keâLeve Deewj Gmekesâ oes hetJe&OeejCeeSB oer ieF& nQ~ 
Gòej keâes Fme ™he ceW ÛegefveS- 

 A,  Ùeefo keâLeve ceW kesâJeue hetJe&OeejCee (i) efveefnle nw~ 
 B, Ùeefo keâLeve ceW kesâJeue hetJe&OeejCee (ii) efveefnle nw~  

 C,  Ùeefo keâLeve ceW (i) Deewj (ii) oesveeW hetJe&OeejCeeSB efveefnle nQ~ 

 D,  Ùeefo keâLeve ceW oesveeW ner hetJe&OeejCeeSB efveefnle nQ~ 
  keâLeve: Oetceüheeve kesâ oewjeve GlheVe nesves Jeeues keâeefme&veespesve 

hesâheâÌ[eW keâes ØeYeeefJele keâjles nQ, FmeefueS Oetceüheeve mJeemLÙe 
kesâ efueS neefvekeâejkeâ nw~  

  hetJe&OeejCeeSB : 
 (i)  Oetceüheeve mes ce=lÙeg nesleer nw~  

 (ii) peueves hej efmeiejsš keâeefme&veespesve GlheVe keâjleer nQ~  
 (a) C  (b) B  
 (c) A (d) D 
Ans. (c) : efoÙes ieÙes, keâLeve kesâ Devegmeej, hetJe&OeejCeeSB (i) Deewj  
(ii) oesveeW DevegmejCe keâj jns nw~      

                           10 / 384



  

UPP Jail Warden Exam 2020 (Ex.dt. 20.12.2020 Shift-II) 11 YCT 

14.  ef›eâmšervee Deheveer Jesleve keâe DeeOee KeÛe& keâjleer nw Deewj 
DeeOee yeÛeeleer nw~ Ùeefo Jen ` 40,000 ceeefmekeâ KeÛe& 
keâjleer nw, lees Gmekeâer Jeeef<e&keâ yeÛele keäÙee nw? 

 (a) `4,80,000  (b) `5,20,000 
 (c) `6,00,000 (d) `7,20,000 
Ans. (a) : KeÛe& yeÛele = 1 : 1  

 ceeefmekeâ KeÛe& (1) → 40000 

 ceeefmekeâ yeÛele (1) → 40000 

 Jeeef<e&keâ yeÛele → 40000 ×12 

   = ` 480000 
15.  489758684, 89758684, 8975868, 975868, 97586, 

7586, ? ßeb=Keuee keâer Deeieeceer mebKÙee keâewve-meer nw?  
 (a) 586  (b) 678  
 (c) 687 (d) 758 
Ans. (d) : oer ieÙeer ße=BKeuee ceW henues Jeeues ceW henuee De#ej nše 
efoÙee pee jne nw Deewj otmejs Jeeues ceW heerÚs keâe De#ej nše efoÙee pee 
jne nw Ùener ›eâce mes Deeies yeÌ{lee pee jne nw- 
  Dele: Deieueer ëe=BKeuee 758 nesiee~  
16.  Ùeefo oef#eCe-hetJe&, hetJe& yeve peelee nw Deewj Gòej-heef§ece, 

heef§ece yeve peelee nw~ oef#eCe-heef§ece, oef#eCe yeve peelee 
nw Deewj yeekeâer meYeer efoMeeSB Fmeer lejn yeoue peeleer nw, lees 
Gòej efoMee kesâ efueS FveceW mes keâewve meer nesieer? 

 (a) hetJe&   (b) Gòej-hetJe&   
 (c) oef#eCe  (d) Gòej-heef§ece  
Ans. (d) :  

  
ØeMveevegmeej, meYeer efoMeeSB 45

0 JeeceeJele& Ietce pee jns nw Fme 
Øekeâej Gòej efoMee 45

0 JeeceeJele& Ietce keâj Gòej-heefMÛece nes peeÙesiee~  
17.  Skeâ IeÌ[er DeYeer 10 yepekeâj 10 efceveš keâe meceÙe yelee 

jner nw~ Ùeefo IeÌ[er 30 efceveš Oeerceer ieefle mes Ûeue jner nw, 
lees 7,200 meskebâ[ kesâ yeeo IeÌ[er ceW meceÙe keäÙee nesiee? 

 (a) 11:40 AM (b) 11:40 PM  
 (c) 12:40 AM (d) 12:40 PM 
Ans. (a) : IeÌ[er ceW yepeves keâe mener meceÙe = 10 : 10 – 30 

 =  9  : 40 AM 

 7200 mes. 
7200

60
=  efceveš = 120 efceveš = 2 IeCše 

  Dele: IeÌ[er ceW meceÙe nesiee   = 9 + 2 : 40 

  = 11 : 40 AM 
18.  efvecveefueefKele Ûeej efJekeâuheeW ceW mes Skeâ ÛeÙeve keâerefpeS, 

pees otmejer peesÌ[er keâes oer ieF& henueer peesÌ[er kesâ mece™he 
yeveeSiee- 

  JLHNF : PRNTL :: XZVBT : ? 

 (a) RJXDF  (b) DFBHZ   
 (c) DFJPX (d) RTVXZ 

Ans. (b) : efpeme Øekeâej,  

  
 Gmeer Øekeâej, 

     
19.  "CEMIRUOQ" De#ejeW kesâ mesš ceW DeeS mJejeW keâes 

Gmekesâ Deieues mJejeW kesâ meeLe Deewj JÙebpeveeW keâes Gmekesâ 
Deieues JÙebpeveeW kesâ meeLe yeoue efoS peeles nQ~ Gve meYeer 
keâes Gmeer ›eâce ceW jKekeâj Deewj efheâj DeeefKej ceW Skeâ De#ej 
'S' peesÌ[keâj Skeâ Meyo yeveeÙee peelee nw~ Fme Øekeâej yeveves 
Jeeuee Meyo keâewve-mee nesiee? 

 (a) DINOSAURS  (b) DONKEYS   
 (c) ELEPHANTS  (d) EAGLES  
Ans. (a) : "CEMIRUOQ" keâes keâLeveevegmeej yeoueves hej   

  
 Deieues mJej ceW yeoues ieÙes nw~  

20.  hebkeâpe kesâ heeme Yeejle mes SceyeeryeerSme Deewj Sce[er keâer 
ef[«eer nw~ Jen veewkeâjer Keespeves kesâ efueS Decesefjkeâe Ûeuee 
peelee nw~ neueebefkeâ, Decesefjkeâe ceW Gmekeâer YeejleerÙe ÙeesiÙelee 
keâes ceevÙelee veneR efceueer nw Deewj Gmes veewkeâjer efceuevee 
cegefMkeâue nes jne nw~ veewkeâjer efceueves kesâ efueS hebkeâpe keâes 
keäÙee keâjves keâer DeeJeMÙekeâlee nw? 

 (a) Yeejle Jeeheme peeS Deewj Deheveer hegjeveer veewkeâjer keâjs~   
 (b) DevÙe veewkeâefjÙeeB {tBÌ{s Deewj pees efceues Gmes mJeerkeâej keâjs~   
 (c) keâÌ[er cesnvele mes DeOÙeÙeve keâjs leLee keâesefMeMe keâj mLeeveerÙe 

hejer#ee heeme keâjs leeefkeâ Gmes Jen ceevÙelee efceue mekesâ 
efpemekeâer Gmes pe™jle nw~  

 (d) Yeejle ueewšs Deewj Decesefjkeâe ceW veewkeâjer heeves keâer 
mebYeeJeveeDeeW keâes yesnlej yeveeves kesâ efueS Deewj Skeâ 
cesef[keâue ef[«eer Øeehle keâjs~  

Ans. (c) : Øemlegle ceeceues ceW hebkeâpe keâes keâÌ[er cesnvele mes DeOÙeÙeve 
keâjves leLee ØeÙeeme keâj Decesefjkeâe ceW efveOee&efjle mLeeveerÙe hejer#ee heeme 
keâjves keâer DeeJeMÙekeâlee nw leeefkeâ Gmes Jen ceevÙelee efceue mekesâ efpemekeâer 
Gmes DeeJeMÙekeâlee nw~  

21.  pesve Skeâ meeceeefpekeâ keâeÙe&keâlee& nw, pees Yeejle ceW ueQefiekeâ 
meceevelee ueeves keâer efoMee ceW keâece keâj jner nw~ Deehekeâes 
keäÙee ueielee nw efkeâ efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee keâoce 
Gmekeâer ceoo keâjsiee? 
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 (a) ueÌ[efkeâÙeeW keâes ceesyeeFue Deewj DevÙe Øekeâej keâer lekeâveerkeâ keâe 
GheÙeesie keâjves keâer Devegceefle ve os~   

 (b) efveCe&Ùe uesles meceÙe ueÌ[efkeâÙeeW Deewj ceefnueeDeeWs keâes keäÙee 
keânvee nw, megefveef§ele keâjs efkeâ Fme hej efJeÛeej efkeâÙee peeS~   

 (c) yeeue efJeJee keâes Øeeslmeeefnle keâjs Deewj efJeJeeneW ceW onspe keâes 
mJeerkeâej keâjs~  

 (d) ceefnueeDeeW keâes Meefòeâ mes pegÌ[s heoeW keâes uesves mes nleeslmeeefnle 
keâjs peneB Jes ceefnueeDeeW keâes ØeYeeefJele keâjves Jeeues keâevetve 
yeveeves ceW ceoo keâj mekeâleer nQ~  

Ans. (b) : pesve Éeje efkeâÙee ieÙee Ùen keâeÙe& efkeâ Jen efveCe&Ùe uesles 
meceÙe ueÌ[eefkeâÙeeW Deewj ceefnueeDeeW keâes keäÙee keânvee nw, megefveef§ele  keâjs 
efkeâ Fmes hej efJeÛeej efkeâÙee peeS, Yeejle ceW ueQefiekeâ meceevelee ueeves keâer 
efoMee ceW S"eÙee ieÙee keâoce pesve keâer ceoo keâjsiee~ 
peyeefkeâ ueÌ[efkeâÙeeW keâes ceesyeeFue Deewj DevÙe Øekeâej keâer lekeâveerkeâ keâe 
GheÙeesie keâjves keâer Devegceefle ve osvee, yeeue efJeJeen keâes Øeeslmeeefnle keâjvee 
Deewj onspe keâes yeÌ{eJee osvee leLee ceefnueeDeeW keâes meòee mes pegÌ[s heoeW keâes 
uesves mes nleeslmeeefnle keâjvee Ùes meYeer ueQefiekeâ Demeceevelee keâes yeÌ{eJee osves 
Jeeuee nw~   
22.  hee®ue ves efveCe&Ùe uesves keâe keâewMeue DeÛÚe nw Deewj GÛÛe 

mlejerÙe JÙeJenej kesâ meeLe Gmekeâe Ûeefj$e Glke=â° nw~ Jen 
yengle meenmeer nesves kesâ meeLe-meeLe yegefæceeve nw Deewj 
Deemeeveer mes vemue, Oece&, efuebie, jepeveereflekeâ efmLeefle, Oeve 
Deewj efjMleeW mes ØeYeeefJele nesleer veneR nw~ Jen yengle DeÛÚs 
mebØes<eCe keâewMeue kesâ meeLe Skeâ DeÛÚer ßeeslee Yeer nw~ hee®ue 
kesâ efueS efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Skeâ hesMee nw? 

 (a) Mes]heâ  (b) [e@keäšj   
 (c) Jekeâerue  (d) pepe 
Ans. (d) : Øemlegle ceeceues ceW hee™ue kesâ yeleeÙes ieÙes iegCe Skeâ pepe 
(vÙeeÙeeOeerMe) kesâ heo kesâ ÙeesiÙe nw Dele: Gmes pepe keâe hesMee Ûegvevee 
ÛeeefnS~  
23.  nwefjmeve Skeâ ScyegueWme Ûeeuekeâ nw~ [^eFefJebie keâjles meceÙe 

Jen efvecveefueefKele ceW mes Fme Skeâ keâes ÚesÌ[keâj, DevÙe 
meYeer keâeÙe& keâjves kesâ efueS DeefOeke=âle nw: 

 (a) heeefkeËâie mLeeveeW kesâ yeejs ceW efÛeble efkeâS efyevee heeke&â keâjvee Ùee 
KeÌ[er keâjvee~   

 (b) Skeâ js[ efmeiveue, mše@he efmeiveue Ùee mše@he meeFve hej 
Deeies yeÌ{ peevee~   

 (c) ceeveJe peerJeve keâes Kelejs ceW [eues efyevee ieefle meercee mes 
DeefOekeâ peevee~  

 (d) peye Jen Dee@heâ [Ÿetšer nes lees Deeheelekeâeueerve jesMeveer Deewj 
meeÙejve kesâ meeLe [^eFJe keâjvee~  

Ans. (d) : ScyegueWme ÛeeuekeâeW keâes DevÙe ÛeeuekeâeW keâer Dehes#ee ÙeeleeÙeele 
efveÙeceeW mes kegâÚ Útš Øeoeve keâer peeleer nw Ssmee Gvekesâ keâeÙe& keâer Øeke=âefle 
kesâ keâejCe nw~ Skeâ ScyegueWme Ûeeuekeâ-heeefke&âie mLeeveeW kesâ yeejs ceW efÛevlee 
efkeâS efyevee heeke&â keâjvee Ùee KeÌ[er keâjvee, Skeâ js[ efmeiveue mše@he 
efmeiveue Ùee mše@he meeFve hej Deeies yeÌ{ peevee leLee ceeveJe peerJeve kesâe 
peesefKece ceW [eues efyevee ieefle meercee mes DeefOekeâ peevee, Ssmes keâeÙe& nw 
efpemekeâes keâj mekeâlee nw hejvleg Skeâ Scyeguesvme Ûeeuekeâ peye Jen [Ÿetšer 
hej ve nes lees Deeheelekeâeueerve ueeFš Deewj meeÙejve kesâ meeLe ieeÌ[er Ûeueeves 
kesâ efueS DeefOeke=âle veneR nw~  

24.  Yeejle efJeefYeVe Yee<eeDeeW, hejbhejeDeeW Deewj OeceeX keâe osMe nw~ 
uesefkeâve Fme lejn keâer efJeefJeOelee Fmekeâer Skeâ je°^ keâer 
YeeJevee kesâ ceeie& ceW cegKÙe yeeOee yeve mekeâleer nw~ 
efvecveefueefKele ceW mes Jen keâewve-mee Skeâ ØecegKe keâejkeâ veneR 
nw, pees meebØeoeefÙekeâ DemeecebpemÙe hewoe keâjlee nw? 

 (a) je°^erÙe OJepe   (b) meebmke=âeflekeâ efJeefYeVelee   
 (c) Yee<eeF& efJeefJeOelee  (d) Oece&  

Ans. (a) : meebmke=âeflekeâ efJeefYeVelee, Yee<eeÙeer efJeefJeOelee leLee Oece& Ssmes 
keâejkeâ nw pees meecØeoeefÙekeâ DemeecebpemÙe hewoe keâjles nQ peyeefkeâ je°^erÙe 
OJepe Ssmee keâejkeâ veneR nw pees meebØeoeefÙekeâ DemeecebpemÙe hewoe keâjlee nw~ 
je°^erÙe OJepe YeejleerÙeeW ceW Skeâlee leLee meecebpemÙe keâes yeÌ{eJee oslee nw~  
25.  JebefÛele yeÛÛes efvecveefueefKele heefjefmLeefleÙeeW ceW Fme Skeâ keâes 

ÚesÌ[keâj DevÙe meYeer kesâ keâejCe heerefÌ[le nesles nQ: 
 (a) Oeve keâe DeYeeJe   (b) efMe#ee keâe DeYeeJe   
 (c) %eeve keâe DeYeeJe  (d) hees<eCe keâe DeYeeJe  

Ans. (c) : Oeve keâe DeYeeJe, efMe#ee keâe DeYeeJe leLee hees<eCe keâe 
DeYeeJe Ssmes keâejkeâ nw efpevemes JebefÛele yeÛÛes heerefÌ[le nesles nw peyeefkeâ %eeve 
keâe DeYeeJe Ssmee keâejkeâ veneR nw efpememes JebefÛele yeÛÛes heerefÌ[le nes~  
JebefÛele yeÛÛes Jes nw pees Deheveer Gceü kesâ yeÛÛeeW kesâ meceeve ueeYe Ùee 
DeefOekeâejeW keâe Deevevo veneR uesles nw~  
26.  mewceer Skeâ veekeâexefškeäme DeefOekeâejer nw Deewj Jen Deheveer 

keâece kesâ efnmmes kesâ ™he ceW keâF& keâeÙe& efve<heeefole keâjlee nw~ 
efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Skeâ Gmekeâe keâle&JÙe nw? 

 (a) nlÙee keâer peeBÛe kesâ efueS meyetle Deewj leLÙe Fkeâªe keâjvee~   
 (b) osMe ceW nefLeÙeej ueeves Jeeues mebefoiOeeW keâes efiejheäleej keâjvee~   
 (c) ceeokeâ heoeLeeX keâer lemkeâjer Deewj veMeerueer oJeeSB jKeves keâer 

peeBÛe keâjvee~  
 (d) vesleeDeeW keâes efJeefYeVe keâeÙe&›eâceeW ceW Deewj owefvekeâ DeeOeej hej 

megj#ee Øeoeve keâjvee~  
Ans. (c) : veekeâexefškeäme Deeefheâmej Jen JÙeefòeâ neslee nw pees efkeâmeer #es$e 
Ùee osMe ceW veMeerueer oJeeDeeW kesâ GheÙeesie Ùee ieefleefJeefOe (SefkeäšefJešer) keâer 
peeb@Ûe keâjlee nw~ Ùes [^ie keâevetve ØeJele&ve ØeÙeemeeW keâes yeÌ{eves kesâ efueS 
jepÙeeW keâer meneÙelee keâjles nQ~ Ùes veMeerues heoeLeeX mes mebyebefOele keâer peeb@Ûe 
keâjles nQ efpemeceW efJeMes<e ueesieeW keâer Skeâ šerce kesâ meeLe ceeokeâ heoeLeeX keâer 
lemkeâjer Deewj veMeerueer oJeeDeeW keâe keâypee Meeefceue nw~  
Øemlegle ØeMve ceW ceeokeâ heoeLeeX keâer lemkeâjer Deewj veMeerueer oJeeSb@ jKeves 
keâer peeb@Ûe keâjvee veekeâexefškeäme DeefOekeâejer keâe keâle&JÙe nw~ Mes<e meYeer 
Gmekesâ keâle&JÙe veneR nw~  
27.  pevelee Éeje hegefueme kesâ keâecekeâepe kesâ efKeueeheâ G"eF& ieF& 

efvecveefueefKele ceW mes meyemes iebYeerj efMekeâeÙele keâewve-meer nw? 
 (a) meceÙe hej DehejeOe mLeue hej veneR hengBÛevee   
 (b) ieQiemšj kesâ Éeje keâer ieF& efMekeâeÙele ope& keâjves mes cevee 

keâjvee  
 (c) ÙeeleeÙeele mebyebOeer ceeceueeW keâes nue keâjves keâer keâesefMeMe veneR 

keâjvee 
 (d) DeJewOe ™he mes Skeâ mebefoiOe keâes efnjemele ceW uesvee Deewj 

Gmes ÙeeleveeSB osvee  
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Ans. (d) : DeJewOe ™he mes Skeâ mebefoiOe JÙeefòeâ keâes efnjemele ceW uesvee 
Deewj Gmes ÙeeleveeSb@ osvee hegefueme kesâ keâecekeâepe kesâ efJe™æ G"eF& ieÙeer 
meyemes iecYeerj efMekeâeÙele nw~ Fme keâeÙe& mes JÙeefòeâ kesâ mebefJeOeeve kesâ 
DevegÛÚso 21, kesâ cetue DeefOekeâej keâe GuuebIeve neslee nw~  
28.  mewce Deheves uebÛe yeÇskeâ kesâ oewjeve Skeâ heeke&â ceW yew"e nw~ 

Gmekeâer yeieue ceW Skeâ ÙegJekeâ yew"e Dehevee uebÛe keâj jne 
nw~ Jen Keevee Kelce keâjlee nw Deewj efheâj Keeueer kebâšsvej 
keâes yeWÛe kesâ veerÛes [eue keâj peeves kesâ efueS lewÙeej neslee nw~ 
ÙegJekeâ kesâ JÙeJenej hej mewce keâer keäÙee Øeefleef›eâÙee nesveer 
ÛeeefnS? 

 (a) yeme Gmes peeles ngS osKelee jns Deewj kegâÚ Yeer ve keâjs~   
 (b) Keeueer kebâšsvej keâes efkeâmeer keâÛeje hesšer ceW [eueves keâe Gmemes 

DevegjesOe keâjW~   
 (c) ÙegJekeâ kesâ heeme peeS Deewj Gmes LehheÌ[ ceejs~  
 (d) Gmekeâer heâesšes ues Deewj meesMeue ceeref[Ùee hej heesmš keâjs~  

Ans. (b) : Øemlegle ceeceues ceW mewce mes Dehes#ee nw efkeâ Jen Gme ÙegJekeâ 
mes, pees Gmekesâ meeLe uebÛe keâj jne Lee, Gmemes efveJesove keâjs efkeâ Jen 
(ÙegJekeâ) Keeueer kebâšsvej keâes efkeâmeer keâÛeje hesšer ceW [eues~  
29.  yeeš& meÌ[keâ hej peeles ngS Skeâ ÙegJee peesÌ[s (Skeâ Œeer Deewj 

Skeâ heg®<e) keâes Skeâ-otmejs mes ueÌ[les ngS osKelee nw~ 
DeÛeevekeâ heg®<e ceefnuee keâes Ietbmes ceejves ueielee nw~ Ssmeer 
efmLeefle ceW yeeš& Éeje efueÙee ieÙee meyemes yesnlej keâoce 
keâewve-mee nesiee? 

 (a) keâesefMeMe keâjs Deewj ueÌ[eF& keâes ®keâJeeS~   
 (b) hegefueme keâes heâesve keâj efMekeâeÙele keâjs~   
 (c) ogJÙe&Jenej keâes efjkeâe@[& keâj Fmes meesMeue ceeref[Ùee hej heesmš 

keâjs~  
 (d) heerefÌ[lee mes yeele keâjs Deewj Gmes meeblJevee os~  

Ans. (b) : Øemlegle ceeceues ceW yeeš& Éeje efueÙee ieÙee meyemes yesnlej 
keâoce Ùen nesiee efkeâ Jen hegefueme keâes heâesve keâj efMekeâeÙele keâjs~ 
30.  veerue Skeâ mepe&ve nw pees Deefveue hej yengle peefšue ceefmle<keâ 

mepe&jer keâjves pee jne nw~ veerue kesâ efvecveefueefKele ceW mes 
keâewve mee iegCe Deefveue keâes ceeveefmekeâ Meebefle osiee? 

 (a) o#elee   (b) F&ceeveoejer   
 (c) mecceeve  (d) keâ®Cee  

Ans. (a) : Øemlegle ceeceues ceW veerue pees Skeâ mepe&ve nw Jen Deefveue hej 
yengle peefšue ceefmle<keâ mepe&jer keâjves pee jne nw Ssmes keâeÙe& kesâ efueS 
mepe&ve keâe mepe&jer keâjves ceW o#e (me#ece) nesvee Deefle DeeJeMÙekeâ nw~ 
Ùener iegCe Deefveue keâes ceeveefmekeâ Meeefvle SJeb mevlees<e Øeoeve keâjsieer~  
31.  Yeejle ceW yesnlej efJeefOe-Meemeve keâes Fbefiele keâjves kesâ efueS 

efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer Iešvee Skeâ mekeâejelcekeâ 
GoenjCe nw? 

 (a) Skeâ Úe$e veslee pees Deheves keâójhebLeer Yee<eCeeW mes mejkeâej 
keâer veerefleÙeeW kesâ efJe®æ Úe$eeW keâes Gkeâmee jne nw, Gmes 
GefÛele š^eÙeue kesâ efyevee efiejheäleej efkeâÙee Deewj oes<eer 
"njeÙee peelee nw~   

 (b) Skeâ Ssefleneefmekeâ hewâmeuee, efpemeceW mebmeo kesâ Skeâ ceewpetoe 
meomÙe, efcemšj Skeäme, keâes DehejeOe kesâ efueS oes<eer "njeS 
peeves kesâ legjble yeeo heo mes DeÙeesiÙe Ieesef<ele keâj efoÙee peelee 
nw~   

 (c) efcemšj JeeF& pees pesue ceW Lee,Deye Deeies Gmes ÛegveeJe ueÌ[ves 
kesâ efueS ØeefleyebefOele veneR efkeâÙee peeSiee, Ûeens Gmekesâ 
efJe®æ Skeâ DeewheÛeeefjkeâ DeehejeefOekeâ Deejeshe ner keäÙeeW vee 
uebefyele nes~  

 (d) jepeveereflekeâ heešea 'WIP' efpemeves DeefYeÙeeve kesâ efJeòe efveÙeceeW 
ceW ieeflejesOe hewoe efkeâÙee Deewj Pet"s Kegueemes ope& keâjeS, keâes 
ÛegveeJe ueÌ[ves mes JebefÛele veneR efkeâÙee peeSiee~  

Ans. (b) : ‘‘ efJeefOe-Meemeve’’ keâe DeLe& nw efkeâ keâesF& Yeer JÙeefòeâ efJeefOe mes 
Thej veneR nw~ ØelÙeskeâ JÙeefòeâ, Ûeens Gmekeâer DeJemLee Ùee heo pees kegâÚ Yeer 
nes, osMe keâer meeceevÙe efJeefOeÙeeW kesâ DeOeerve Deewj meeOeejCe vÙeeÙeeueÙeeW keâer 
DeefOekeâeefjlee kesâ Yeerlej nw~ je°̂heefle mes ueskeâj osMe keâe efveOe&ve mes efveOe&ve 
JÙeefòeâ meceeve efJeefOe kesâ DeOeerve nw Deewj efyevee DeewefÛelÙe kesâ efkeâmeer ke=âlÙe kesâ 
efueS meceeve ™he mes GòejoeÙeer nw~ Fme mecyevOe ceW mejkeâejer DeefOekeâeefjÙeeW 
Deewj meeOeejCe veeieefjkeâeW ceW efJeYeso veneR efkeâÙee ieÙee nw~ 
Skeâ Ssefleneefmekeâ efveCe&Ùe, efpemeceW mebmeo kesâ Skeâ ceewpetoe meomÙe, 
efcemšj Skeäme, keâes DehejeOe kesâ efueS oes<eer "njeÙes peeves kesâ legjvleg yeeo 
heo mes DeÙeesiÙe Ieesef<ele keâj efoÙee peevee Yeejle ceW yesnlej efJeefOe-Meemeve 
kesâ mevoYe& ceW Skeâ mekeâejelcekeâ GoenjCe nw~ DevÙe Mes<e efJekeâuhe efJeefOe-
Meemeve kesâ mekeâejelcekeâ GoenjCe veneR nw~  
32.  hegefueme Éeje efveYeeS ieS keâle&JÙeeW ceW mes efvecveefueefKele ceW 

mes Fme keâes ÚesÌ[keâj, DevÙe meYeer keâce leveeJehetCe& nw: 
 (a) oerIe&keâeefuekeâ mebie"veelcekeâ oyeeJe   
 (b) ce=lÙeg kesâ mebosMe osvee  
 (c) meÌ[keâ kesâ PeieÌ[eW hej Øeefleef›eâÙee  
 (d) Iejsuet efnbmee ope& keâjvee  

Ans. (a) : efkeâmeer JÙeefòeâ kesâ ce=lÙeg kesâ mevoYe& ceW mebosMe osvee, meÌ[keâ 
kesâ PeieÌ[eW hej Øeefleef›eâÙee leLee Iejsuet efnbmee kesâ DehejeOeeW keâes ope& keâjvee 
Deeefo hegefueme Éeje efveYeeÙes ieÙes Ssmes keâle&JÙe nw pees hegefueme kesâ efueS 
keâce leveeJehetCe& nw keäÙeesefkeâ Ùes meYeer hegefueme kesâ keâle&JÙe nw~ peyeefkeâ 
hegefueme hej oerIe&keâeefuekeâ mebie"veelcekeâ oyeeJe Ssmee efJe<eÙe nw pees hegefueme 
kesâ efueS leveeJehetCe& nw~ 
33.  pee@ve š^sve kesâ Skeâ Meeble ef[yyes ceW Ùee$ee keâj jne nw Deewj 

Gme efove Øemlegle efkeâS peeves Jeeues DemeeFveceWš kesâ Debeflece 
Yeeie keâes hetje keâj jne nw~ Gmekesâ yeieue ceW yew"e JÙeefòeâ 
Deheves ceesyeeFue heâesve hej peesj mes mebieerle yepee jne nw~ 
pee@ve hejsMeeve nw~ pee@ve keâes efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer 
yesnlej keâej&JeeF& keâjveer ÛeeefnS? 

 (a) mebieerle keâes ve]pejDeboe]pe keâj keâece peejer jKeves keâer keâesefMeMe 
keâjs~   

 (b) keâece hej OÙeeve kesâbefõle ve keâj heeves kesâ keâejCe keâece yebo 
keâj os~    

 (c) cegBn yeveekeâj Deheveer efÛeÌ[efÛeÌ[enš peeefnj keâjs~  
 (d) JÙeefòeâ mes ns[heâesve kesâ GheÙeesie keâe DevegjesOe keâjs~  
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Ans. (d) : Øemlegle ceeceues ceW peeb@ve keâes Deheves yeieue ceW yew"s menÙee$eer, 
pees lespe DeeJeepe ceW mebieerle megve jne nw, mes efveJesove keâjvee ÛeeefnS efkeâ 
Jen (menÙee$eer) ns[heâesve keâe GheÙeesie keâj mebieerle keâe Deevevo ues~  

34.  heâesmšj ves Deheves keâejKeeves keâe efvecee&Ce yengle cesnvele Deewj 
Glmeen kesâ meeLe efkeâÙee~ uesefkeâve Gmekeâe ogYee&iÙe nw efkeâ 
Ùen Skeâ Deeie ogIe&švee ceW peue keâj Oetue ceW efceue ieÙee~ 
ogYee&iÙe mes, Jen Deheveer kebâheveer keâe yeercee keâjves ceW 
Demeheâue jne~ heâesmšj Éeje keâer ieF& efvecveefueefKele ceW mes 
keâewve-meer efšhheCeer mes mebkesâle efceuelee nw efkeâ GmeceW Deheves 
ogYee&iÙe mes efvekeâueves kesâ efueS ceeveefmekeâ ÂÌ{lee nw? 

 (a) Meg›eâ nw, kesâJeue cesjer ieueefleÙeeB ner peueer nQ Deewj Deye ceQ 
veS efmejs mes Meg®Deele keâj mekeâlee ntB~  

 (b) ceQ Deheves peerJeve keâeue ceW Deheves keâejKeeves keâes efheâj mes 
keâYeer veneR yevee mekeâlee~   

 (c) cegPes ueielee nw efkeâ ceQ peneB Yeer peelee ntB, yegjer efkeâmcele cesje 
heerÚe keâjleer nw~  

 (d) YeieJeeve ncesMee Gve ueesieeW keâes Øeefleheâue osles nQ pees cesnveleer 
veneR nQ~  

Ans. (a) : ceeveefmekeâ ÂÌ{lee DeLeJee DeelceefJeÕeeme efJeÕe kesâ meYeer 
meheâue JÙeefòeâÙeeW keâer meheâuelee keâe cetueleb$e jne nw~ DeefOekeâebMe meheâue 
ueesie ceeveefmekeâ ÂÌ{lee kesâ ØeoMe&ve kesâ efueS peeves peeles nw keäÙeeWefkeâ Jes 
Deheveer ieueefleÙeeW mes meerKeles nw~ ieueefleÙeeW keâes Ùeeo jKevee Ùee DeveosKee 
keâjvee Ùee ieueefleÙeeb@ keâjves mes yeÛevee ceeveefmekeâ ÂÌ{lee keâes ØeoefMe&le veneR 
keâjlee nw~ 
Øemlegle ceeceues ceW heâesmšj Éeje keâer ieÙeer Ùen efšhheCeer efkeâ- Meg›eâ nw, 
kesâJeue cesjer ieueefleÙeeb@ ner peueer nw Deewj Deye cewb veS efmejs mes Meg®Deele 
keâj mekeâlee nbt@, Ùen mebkesâeflele keâjlee nw efkeâ heâesmšj ceW Deheves ogYee&iÙe mes 
efvekeâeueves kesâ efueS ceeveefmekeâ ÂÌ{lee nw~ 

35.  G"eF&efiejer yeÌ[s Deewj Úesšs JÙeJemeeÙe kesâ efueS meceeve ™he mes 
Skeâ mecemÙee nw~ Ùen Fbefiele keâjvee cegefMkeâue nw efkeâ 
G"eF&efiejer JeemleJe ceW efkeâmekesâ Éeje efkeâÙee pee mekeâlee nw, 
Deewj ueesie Ssmee keäÙeeW keâjles nQ Fmekeâe keâesF& Skeâ cegKÙe 
keâejCe veneR nw~ G"eF&efiejer pe™jle kesâ keâejCe mes Ùee keâesF& 
Skeâ Ssmee uekeäpejer DeeFšce efpemes Jes Kejero veneR mekeâles Gmes 
heeves kesâ keâejCe mes Fmes keâjles nQ~ G"eF&efiejer efjšsueme& kesâ 
efueS efÛeblee keâe yeÌ{lee ngDee Skeâ keâejCe nw~ G"eF&efiejer keâer 
jeskeâLeece ceW efvecveefueefKele keâewve-mee GheeÙe ceoo keâjsiee? 

 (a) mesume mšeheâ keâes JÙemle Ùee Gmekeâe OÙeeve efkeâmeer DevÙe 
Deesj veneR nesvee ÛeeefnS~   

 (b) «eenkeâeW keâes DevÙe ogkeâeveeW mes ueeS Mee@efhebie yewie Devoj ues 
peeves keâer Devegceefle oW~   

 (c) «eenkeâeW keâes š^eÙeue ™he ceW keâF& JemlegSB ues peeves keâer 
Devegceefle oW~  

 (d) megefveef§ele keâjW efkeâ kesâJeue kewâMe keâeGbšj hej heÙee&hle 
meneÙekeâ nQ~  

Ans. (a): Kegoje ceeue (efjšsue) keâer ØecegKe efÛebleeDeeW ceW mes Skeâ nw- 
Mee@he efueefheäšbie~ Meehe efueheäšme& Ûeesjer kesâ efueS Deueie-Deueie Meehe- 
efueefheäšbie lekeâveerkeâeW keâes ØeÙeesie keâjles nw~ ogkeâeve mes meeceeve Ûeesjer keâjvee 
Meeb@heefueefheäšbie keânueelee nw~ Ùen Ûeesjer keâer ßesCeer ceW Deelee nw Deewj Ùen 
ob[veerÙe DehejeOe nw~ Fmekesâ efueS mepee Jener nw pees Ûeesjer kesâ DehejeOe 
keâer nesleer nw~ YeejleerÙe ob[ meefnlee 1860 keâer Oeeje 379 ceW Ûeesjer kesâ 
efueS 3 meeue lekeâ kesâ keâejeJeeme Ùee pegcee&ves Ùee oesveeW kesâ oC[ keâe 
ØeeJeOeeve nw~ 
G"eF&efieefj (Meeheefueefheäšbie) keâer jeskeâLeece kesâ efueS DeeJeMÙekeâ nw efkeâ 
ogkeâeve kesâ mšeb@heâ keâes mepeie jnvee ÛeeefnS~ mesume mšehe keâes JÙemle veneR 
jnvee ÛeeefnÙes (Gmekeâe OÙeeve meeceeve leLee «eenkeâ keâer Deesj nesvee 
ÛeeefnÙes~)  

36.  efvecveefueefKele Ûeej efJekeâuheeW ceW mes keâewve mee efJekeâuhe 
otmejer peesÌ[er keâes henueer peesÌ[er mes mece™he yeveeSiee: 

  mehleYegpe : ef$ekeâesCe 

 (a) veJeYegpe : hebÛeYegpe  (b) De°Yegpe : <ešdkeâesCe  
 (c) meceÛelegYeg&pe : oMeYegpe  (d) Mebkegâ : Ieve 

Ans. (a) : efpeme Øekeâej, mehleYegpe ceW 7 YegpeeSB = 7 – 4 = 3 YegpeeSB 
(ef$eYegpe)  
Gmeer Øekeâej, veJeYegpe cebs 9 YegpeeSB = 9 – 4 = 5 YegpeeSB (hebÛeYegpe) 
 Dele: veJeYegpe : hebÛeYegpe   
37.  heeršj keâe pevceefove 12 ceeÛe& keâes jnlee nw Deewj pee@ve keâe 

pevceefove Gmeer cenerves keâer 30 leejerKe keâes Deelee nw Ùeefo 
heeršj keâe pevceefove cebieueJeej keâes nw, lees pee@ve keâe 
pevceefove mehleen kesâ efkeâme efove nesiee? 

 (a) jefJeJeej  (b) meesceJeej   
 (c) MeefveJeej  (d) Meg›eâJeej  

Ans. (c) : heeršj keâe pevceefove 12 ceeÛe& cebieueJeej keâes nw leye,  
  pee@ve keâe pevceefove  = 30-12=18  

   
18

4
7

= = Mes<e efove  

   = cebieueJeej + 4efove  
   = MeefveJeej 

38.  Ùeefo efkeâmeer cenerves keâe henuee efove meesceJeej nw, lees Gme 
cenerves kesâ 31 JeW efove mes 2 efove henues mehleen keâe keâewve 
mee efove nesiee? 

 (a) jefJeJeej   (b) meesceJeej   
 (c) ieg®Jeej (d) Meg›eâJeej  

Ans. (b) : 31 JeW efove mes 2 efove henues = 31-2 = 29JeeB efove 
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Gòej ØeosMe hegefueme Yeleea SJeb Øeesvveefle yees[& ueKeveT 2020 
(pesue Jee[&j, HeâeÙejcewve IegÌ[meJeej) hejer#ee 

 (JÙeeKÙee meefnle nue ØeMve Øe$e) (19.12.2020 Shift-I) 

1.  Skeâ JÙeefòeâ 35 efceveš ceW 455 ceeršj uebyeer meÌ[keâ heej 
keâjlee nw~ efkeâceer. Øeefle Iebšs ceW Gmekeâer ieefle keäÙee nw? 

 (a) 0.95 efkeâceer. Øeefle Iebšs  (b) 0.78 efkeâceer. Øeefle Iebšs  
 (c) 0.62 efkeâceer. Øeefle Iebšs (d) 0.52 efkeâceer. Øeefle Iebšs 

Ans. (b) : 
otjer

Ûeeue·
meceÙe

, mes   

 
455 18

35 60 5
×

×
 ·Ûeeue  

 Ûeeue · 0.78 efkeâceer Øeefle Iebšs  

2.  oes mebKÙeeDeeW keâes LCM Deewj HCF  ›eâceMe: 252 Deewj 
18 nQ~ Ùeefo mebKÙeeDeeW kesâ yeerÛe keâe Deblej 90 nw, lees 
mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie keäÙee nesiee? 

 (a) 180 (b) 162  
 (c) 126 (d) 138 
Ans. (b) : L.C.M. = 250,  H.C.F. = 18  

 ceevee mebKÙeeÙeW 18x Je 18y nw, lees  
ØeMveevegmeej, 
 18x-18y = 90 

 18(x-y) = 90 

 x-y = 5 .........(i)  

nce peeveles nQ, efkeâ 18x × 18y = 252 × 18 

 xy = 14 

 

2 2

2

2

(x y) 4xy (x y)

(x y) 4xy 25

(x y) 4 14 25

x y 9..........(ii)

+ − = −

+ − =

+ − × =

+ =

  

 meceer. (i) Deewj meceer. (ii) keâes peesÌ[ves hej- 

 
x y 5

x y 9

2x 14

− =

+ =
=

 

 x 7 , y 2= =  

Dele: oesveeW mebKÙeeDeeW keâe ÙeesieHeâue 18x 18y= +  

    
18 7 18 2

126 36

162

= × + ×

= +

=

 

3.  njerMe Skeâ hetBpeerefveJesMe ceW ` 16,000 keâe efveJesMe keâjlee nw, 
pees 10%  keâer Jeeef<e&keâ yÙeepe oj meeueevee Ûe›eâJe=efæ kesâ 
™he ceW oslee nw~ 3 Je<e& kesâ Deble ceW njerMe kesâ Éeje Øeehle 
jeefMe efkeâleveer nesieer? 

 (a) ` 21,000 (b) ` 21,296  

 (c) ` 23,296 (d) ` 24,500 

Ans. (b) : efoÙee nw,  

  cetueOeve (P) = ` 16,000  

  oj (r) = 10% 

  meceÙe (t) = 3 Je<e& 

 Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve (A)= ? 

  

t

3

r
A P 1

100

10
A 16000 1

100

11 11 11
16000

10 10 10

 = + 
 

 = + 
 

× ×
= ×

× ×

mes,

 

    = `21296 

4.  4052 Deewj 12576 keâe H.C.F. (cenòece meceeheJele&keâ) nw 

 (a) 4 (b) 9  

 (c) 12 (d) 148 

Ans. (a) : 4050 Deewj 12576 keâe H.C.F.  

 
Dele: ce.me. = 4 

5.  ABC Skeâ meceYegpe ef$ekeâesCe nw, efpemekeâer YegpeeSB 4 mesceer 

keâer nQ~ Ùeefo YegpeeDeeW AB, BC, CA kesâ ceOÙe efyebog 

›eâceMe: P, Q, R nQ, lees PQR ef$ekeâesCe keâe #es$eHeâue 

keäÙee nesiee? 

 (a) 23 / 2cm  (b) 23 cm   

 (c) 22 3 cm  (d) 23 3 cm  
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Ans. (b) :  

 

 ∆ABC keâe #es$eHeâue 23
(4)

4
= ×  

   
3

16
4

= ×  

   24 3cm=  

 ∆PQR keâe #es$eHeâue 

 21 1
ABC 4 3 3cm

4 4
 keâe #es$eHeâue= ×∆ = × =  

6.  1.25 ×0.05 × 0.0004 keâe ceeve keäÙee nw? 
 (a) 0.25 × 10

8 (b) 2.5 × 10
3  

 (c) 0.25 × 10
–4 (d) 25 × 10

-6 
Ans. (d)   1.25 0.05 0.0004= × ×  
  0.0625 0.0004= ×  
  0.000025=  
  625 10−= ×   
7.  Ùeefo oes mebKÙeeDeeW b Deewj 4b keâe Deewmele 10 nw, lees 'b' 

keâe ceeve keäÙee nw? 
 (a) 2 (b) 8  
 (c) 4 (d) 6 

Ans. (c) :  
b 4b

10
2

Deewmele
+

= =∵  

  5b 20⇒ =  

  b 4=  

8.  Ùeefo 4 kegâefme&ÙeeW Deewj 3 cespeeW keâe cetuÙe ` 2,100 nw Deewj 
5 kegâefme&ÙeeW Deewj 2 cespeeW keâe cetuÙe ` 1,750 nw, lees Skeâ 
kegâmeea Deewj Skeâ ces]pe keâer keâercele keäÙee nw? 

 (a) kegâmeea = ` 150 Deewj ces]pe = ` 500 
 (b) kegâmeea = ` 100 Deewj ces]pe = ` 200  
 (c) kegâmeea = ` 500 Deewj ces]pe = ` 500 
 (d) kegâmeea = ` 500 Deewj ces]pe = ` 1,500 

Ans. (a) :  ceevee Skeâ kegâmeea keâer keâercele =` x 

  Skeâ cespe keâer keâercele =` y 

 ØeMveevegmeej, 
  4x + 3y = ` 2100..........(i) 

  5x + 2y = ` 1750..........(ii) 
 meceer. (i) ceW 2 mes meceer. (ii) ceW 3 mes iegCee keâjves hej- 
  8x + 6y = ` 4200 

  15x + 6y = ` 5250 

  –     –        –          . 

   -7x = –` 1050 

   x 150= `  

 x keâe ceeve meceer. (i) ceW jKeves hej- 
  4 150 3y 2100× + = `  

  

3y 2100 600

3y 1500

y 500

= −

=

=

` 

` 

` 

 

 Dele: kegâmeea = ` 150, cespe = ` 500 
9.  (5(2((2-4)

2
+7)+3)-1)

2
 keâe ceeve Fmekesâ meceeve nw 

 (a) 15276 (b) 15176  
 (c) 15376 (d) 15476 

Ans. (c)   ( )( ){ }
2

2
5 2 2 4 7 3 1 = − + + −  

 

  

( ){ }
{ }

[ ]
( )

2

2

2

2

5 2 4 7 3 1

5 22 3 1

125 1

124

15376

 = + + − 

= + −  

= −

=

=

 

10.  'A', 67% Debkeâ Øeehle keâjlee nw pees GòeerCe& DebkeâeW keâer 
leguevee ceW 192 Debkeâ DeefOekeâ nw, peyeefkeâ 'B', 27% Debkeâ 
Øeehle keâjlee nw, Deewj pees 48 DebkeâeW mes Hesâue nes peelee nw~ 
hejer#ee ceW GòeerCe& nesves ÙeesiÙe Debkeâ keäÙee nw?  

 (a) 210 (b) 320  
 (c) 440 (d) 550 
Ans. (a) : ceevee hejer#ee ceW kegâue DeefOekeâlece Debkeâ = x 

ØeMveevegmeej,  
 'A' kesâ GòeerCe& Debkeâ = x×67% – 192 

 'B' kesâ GòeerCe& Debkeâ = x×27% + 48 

 x × 67% – 192 = x × 27% + 48 

 x × 40% = 240 

 
240 100

x
40

×
=  

 x 600=  

Dele: hejer#ee ceW GòeerCe& nesves kesâ efueS Debkeâ  
67

600 192
100

= × −  

    
402 192

210

= −

=
 

11.  ÙeneB efoS ieS Jesve DeejsKe ceW Skeâ Kesue ØeefleÙeesefielee ceW 
Yeeie uesves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee keâer efjheesš& oer ieF& nw~ 
Gme ØeefleÙeesefielee ceW kesâJeue 4 Kesue DeeÙeesefpele efkeâS ieS 
Les~ Ùen efJelejCe 4 Kesue A, B, C Deewj D ceW Yeeie ueeves 
Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee keâes oMee&lee nw~ Jesve DeejsKe ceW oer 
ieF& peevekeâeefjÙeeW kesâ DeeOeej hej veerÛes efoS ieS ØeMve keâe 
Gòej oerefpeS~ 

  efkeâleves Úe$eeW ves keâce-mes-keâce 2 KesueeW ceW Yeeie efueÙee? 
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 (a) 11 (b) 29  
 (c) 30 (d) 40 
Ans. (d) : Jesve DeejsKe mes - 
 keâce mes keâce oes KesueeW ceW Yeeie uesves Jeeues Úe$eeW keâer 

mebKÙee 
9 4 8 1 7 6 5

40

= + + + + + +

=
 

12.  efvecveefueefKele Ûeej efJekeâuheeW ceW mes Skeâ keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS, pees otmejer peesÌ[er keâes oer ieF& henueer peesÌ[er kesâ 
mece™he yeveeSiee- 

  meke&âue : meke&âcHeâjvme :: hee@ueerieesve : ? 

 (a) hesefjceeršj  (b) Jee@uÙetce  
 (c) SefjÙee (d) [eÙeieesveue 

Ans. (a) : efpeme Øekeâej meke&âue keâe meke&âceHeâjsvme neslee nw Gmeer Øekeâej 
hee@ueerieeve keâe hesefjceeršj neslee nw~ 
13.  efveoxMe : ØeMve ceW Skeâ keâLeve Deewj Gmekesâ oes leke&â, I Deewj 

II efoS ieS nQ~ Deehekeâes Ùen leÙe keâjvee nw efkeâ efoS ieS 
lekeâeX ceW mes keâewve-mee leke&â ce]peyetle Deewj keâewve-mee leke&â 
keâce]peesj nw~ 

  keâLeve : keäÙee «espegSMeve keâjves Jeeues Úe$eeW keâes DeÛÚer 
efJeòeerÙe efMe#ee oer peeveer ÛeeefnS, leeefkeâ Jes Deheves YeefJe<Ùe 
ceW DeefOekeâ kegâMeuelee mes Oeve keâe ØeyebOeve keâj mekeWâ~ 

  leke&â : 
  I.  neB, meYeer Úe$eeW ceW cetueYetle efJeòeerÙe ØeyebOeve keâewMeue 

  keâer keâceer nw~ 
    II. veneR, peyeefkeâ efÛeefkeâlmee, keâevetve Deewj keâuee kesâ Úe$e 

  Yeer efJeòeerÙe ØeyebOeve keâewMeue ceW DeÛÚs nQ~  
 1. kesâJeue leke&â I cepeyetle nw~  
 2. kesâJeue leke&â II cepeyetle nw~  
 3. I Deewj II oesveeW leke&â ce]peyetle nQ~ 
 4. ve lees leke&â I Deewj vener leke&â II cepeyetle nw~ 
 (a) 3 (b) 4 

 (c) 1 (d) 2 
Ans. (b) : oesveeW lekeâeX ceW mes keâesF& Yeer leke&â cepeyetle veneR nw~ 
14.  veerÛes Skeâ keâLeve Deewj Gmekesâ oes hetJe&OeejCeeSB, oer ieF& nQ~ 

Gòej keâes Fme ™he ceW ÛegefveS- 
 A. Ùeefo keâLeve ceW kesâJeue hetJe&OeejCee (i) efveefnle nw~  
 B. Ùeefo keâLeve ceW kesâJeue hetJe&OeejCee (ii) efveefnle nw~  

 C. Ùeefo keâLeve ceW (i) Deewj (ii) oesveeW hetJe&OeejCeeSB efveefnle nQ~ 
 D. Ùeefo keâLeve ceW oesveeW ner hetJe&OeejCeeSB efveefnle veneR nQ~ 
  keâLeve : Fme osMe ceW 18 Je<e& keâer DeeÙeg lekeâ hengBÛeves kesâ 

yeeo ueesie celeoeve keâj mekeâles nQ~ 
  hetJe&OeejCeeSB : 
 (i)  mJeleb$elee mes henues keâesF& celeoeve Øeef›eâÙee veneR Leer~ 
 (ii)  18 Je<e& keâer DeeÙeg ceW celeoelee efkeâmeer JÙeefòeâ keâes Jeesš osves 

kesâ yeejs ceW heefjhekeäJelee mes efveCe&Ùe ues mekeâlee nw~ 
 (a) B (b) A  
 (c) C (d) D 
Ans. (a) : efoÙes ieÙes keâLeve ceW hetCee&OeejCee (II) efveefnle nw~ 
15.  oer ieF& ëe=bKeuee ceW Deieueer Deeke=âefle keâewve-meer nw~ [veesš : 

efoS ieÙes Gòej efJekeâuheebs (Answer options) ceW mes mener 
Gòej keâes henÛeeefveS Deewj veerÛes kesâ efJekeâuheeW ceW mes GefÛele 
Gòlej oeerefpeS~] 

 
Answer points 

 
 (a) a (b) d  
 (c) c (d) b 
Ans. (d) : efoÙes ieÙes Deeke=âefle ëe=bKeuee mes mhe° nw, efkeâ Deeke=âefle 
ëe=bKeuee ceW Deeves Jeeueer Deieueer Deeke=âefle 'b' nesieer~ 
16.  50 ueeršj heeveer keâes šcyeuej A mes šcyeuej B ceW [euee 

peelee nw~ šcyeuej B kesâ Yejves kesâ yeeo, GmeceW mes Skeâ 
ÛeewLeeF& heeveer veerÛes yen peelee nw~ šcyeuej B keâer #ecelee 
efkeâleveer nw? 

 (a) 37.5 ueeršj (b) 30 ueeršj 
 (c) 25 ueeršj (d) 12.5 ueeršj 

Ans. (a) : šcyeuej B keâer #ecelee = 50l – 50 keâe 
1

4
l  

 = 50l – 12.5l 

 = 37.5l   
17.  5, 15, 45, 135, ?, 1215 ßeb=Keuee ceW DevegheefmLele mebKÙee 

keâewve-meer nw? 

 (a) 275 (b) 325  
 (c) 475 (d) 405 
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Ans. (d)  

 
18.  Deehe hetJe& keâer Deesj cegBn keâjkesâ nQ~ Deehe oef#eCeeJele& efoMee 

ceW 100° Deewj efheâj JeeceeJele& efoMee ceW 145° Ietceles nQ~ Deye 
Deehe efkeâme efoMee keâer Deesj osKe jns nQ? 

 (a) Gòej–hetJe&  (b) hetJe& 
 (c) Gòej-hetJe&  (d) oef#eCe-hetJe& 
Ans. (c)   

 
Dele: Deye Deehe Gòej-hetJe& keâer Deesj ceBgbn keâjkesâ KeÌ[s nQ~  
19.  efJekeâuheeW ceW efoS ieS MeyoeW ceW mes keâewve-mee Meyo D, E, 

N, A, I, T De#ejeW ceW mes efkeâmeer Yeer De#ej keâe efkeâleves Yeer 
yeej GheÙeesie keâjkesâ yeveeÙee pee mekeâlee nw? 

 (a) DETAINED  (b) DETERMINE  
 (c) DETENTION  (d) DEFENDING  
Ans. (a) : DENAIT mes efJekeâuhe (A) DETAINED yeveeÙee pee 
mekeâlee nw~ 
20.  De™Cee keâes Snmeeme ngDee efkeâ Gmekesâ heÌ[esmeer keâe yeÛÛee 

pees Gmekeâer leerve meeue keâer yesšer kesâ meeLe Kesueves kesâ efueS 
Deelee nw, Jen yeefOej nw Deewj Gmekeâes yeeioes<e Yeer nw~ De™Cee 
keâer efvec$eefueefKele ceW mes efkeâme ef›eâÙee Éeje Gmes Deheves 
heÌ[esmeer kesâ yeÛÛes kesâ Øeefle mebJesoveMeerue ceevee peeSiee? 

 (a) De™Cee ves Deheves heÌ[esmeer mes Deheves yeÛÛes keâes mheerÛe 
Lesjsefhemš kesâ heeme ues peeves keâe DevegjesOe efkeâÙee~ 

 (b) De™Cee Deheves heÌ[esmeer kesâ yeÛÛes kesâ meeLe Jewmee ner JÙeJenej 
keâjleer nw pewmes Jen DevÙe yeÛÛeeW kesâ meeLe keâjleer~ 

 (c) De™Cee ves Deheves leerve Je<e& kesâ yeÛÛes keâes Deheves heÌ[esmeer 
keâer yesšer mes otj jKee~ 

 (d) De™Cee ves Deheves yesšer keâes Skeâ meeceevÙe yeÛÛee yeveeves kesâ 
efueS YeieJeeve keâe Megef›eâÙee Deoe efkeâÙee~ 

Ans. (b) : De®Cee Éeje Deheves heÌ[esmeer kesâ yeÛÛes kesâ Øeefle mebJesove 
JÙeJenej ceevee peeSiee peye De®Cee Deheves heÌ[esmeer kesâ yeÛÛes kesâ meeLe 
Jewmee ner JÙeJenej keâjleer nw pewmes Jen DevÙe yeÛÛeeW kesâ meeLe keâjleer nw~  
21.  Yeejle ceW pevelee efvec$eefueefKele ceW mes Fme Skeâ keâes 

ÚesÌ[keâj, meYeer ÛeerpeeW kesâ efueS hegefueme keâes oes<eer 
ceeveleer nw: 
(a)  meÌ[keâeW hej meeJe&peefvekeâ DevegMeemevenervelee 

 (b) meÌ[keâeW hej ÙeeleeÙeele keâer YeerÌ[ 
 (c) hesÙepeue keâer Deehetefle&& ceW keâceer 
 (d) Menj ceW keâevetve Deewj JÙeJemLee keâer efmLeefle 

Ans. (c) : hegefueme DeefOeefveÙece, 1861 kesâ Devleie&le meÌ[keâeW hej 
meeJe&peefvekeâ DevegMeemeve keâes yeveeÙes jKevee, meÌ[keâeW hej ÙeeleeÙeele leLee 
YeerÌ[ keâes efveÙebef$ele keâjvee, keâevetve SJeb JÙeJemLee keâes yeveeÙes jKevee, 
efkeâmeer me#ece ØeeefOekeâejer Éeje peejer efkeâÙes ieÙes efJeefOehetCe& DeeosMe SJeb 
JeejvšeW keâe heeueve SJeb efve<heeove keâjvee, ueeskeâ Meeefvle keâes ØeYeeefJele 
keâjves Jeeueer metÛevee keâes Øeehle keâjvee, DehejeOeeW SJeb ueeskeâ vÙetmesvme 
(GheõJe) keâes jeskeâvee, DehejeefOeÙeeW keâe leueeMe SJeb GvnW vÙeeÙeeueÙe kesâ 
mece#e GheefmLele keâjvee Deeefo hegefueme kesâ keâle&JÙe nQ~ peyeefkeâ hesÙepeue 
keâer Deehetefle& keâe oeefÙelJe hegefueme keâe keâle&JÙe veneR nw~ 
22.  jerlee yeQkeâ mes $e+Ce uesvee Ûeenleer nw~ Gmekesâ yeQkeâ keâes 

efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer Skeâ mesJee Øeoeve keâjves keâer 
DeeJeMÙekeâlee veneR nw? 

 (a) Gmekeâer peevekeâejer ieesheveerÙe jKes peeves keâe DeeÕeemeve osvee~  
 (b) efuebie kesâ DeeOeej hej Gmekesâ meeLe YesoYeeJe veneR efkeâS peeves 

kesâ yeejs ceW metefÛele keâjvee~ 
 (c) peejer efkeâS ieS omleeJespeeW ceW mhe°erkeâjCe Deewj heejoefMe&lee 

Øeehle keâjevee~  
 (d) Ssmes Glheeo yesÛee peevee pees Gmekeâer pe™jleeW mes hejs neW~ 

Ans. (d) : Ssmes Glheeo yesÛee peevee pees «eenkeâ keâer pe™jle keâe veneR 
nw~ Fme Øekeâej keâer mesJee Øeoeve keâjvee yeQkeâ keâe DeeJeMÙekeâ mesJee veneR 
nw~ peyeefkeâ «eenkeâ keâer peevekeâejer kesâ DeeOeej hej YesoYeeJe veneR efkeâS 
peeves kesâ yeejs ceW metefÛele keâjvee leLee peejer efkeâS ieS omleeJespeeW ceW 
mhe°erkeâjCe Deewj heejoefMe&lee Øeehle keâjvee Deeefo yeQkeâ keâer Skeâ mesJee 
Øeoeve keâjves keâer DeeJeMÙekeâlee ceevee peelee nw~  
23.  mejkeâejer jsueJes hegefueme Éeje efvecveefueefKele Fme Skeâ keâes 

ÚesÌ[keâj, DevÙe meYeer keâle&JÙeeW keâe heeueve efkeâÙee peelee nw: 
 (a) mšsMeveeW hej ™keâves Jeeueer hewmeWpej š^sveeW ceW keâevetve JÙeJemLee 

yeveeS jKevee~ 
 (b) š^sveeW ceW cejves Jeeues JÙeefòeÙeeW kesâ MeJe efvekeâeuevee~ 
 (c) huesš]heâe@ce& Deewj š^sve efškeâš keâer peeBÛe keâjvee~  
 (d) mšsMeve heefjmej kesâ Yeerlej Ùee$eer ÙeeleeÙeele keâe efveÙeb$eCe 

keâjvee~ 

Ans. (c) : mejkeâejer jsueJes hegefueme (peerDeejheer) kesâ efvecveefueefKele 
keâle&JÙe nw- 
(i) jsueJes mšsMeveeW hej SJeb š^sveeW ceW JÙeJemLee yeveeÙes jKevee Fmekesâ 
 Develeie&le-  
(a) mšsMeve, huesšHeâece& hej, yegefkebâie Dee@efHeâme ceW, Jesefšbie neue, ØeJesMe 
 SJeb efvekeâeme iesš hej Ùeeef$eÙeeW keâer YeerÌ[ keâes efveÙebef$ele keâjvee leLee 
 peneB Deeheele ceW DeeJeMÙekeâlee nes JeneB hej JÙeJemLee yeveeÙes jKevee~ 
(b) mšsMeve heefjmej ceW Jeenve leLee DevÙe ÙeeleeÙeele keâe efveÙeb$eCe~ 
(c) neuš mšsMeve hej hewmesvpej š^sveeW ceW JÙeJemLee yeveeÙes jKevee leLee 
 ceeue kesâ DeesJejueesef[bie keâes jeskeâvee~ 
(d) mšsMeve hej KeÌ[er Ùee$eer Yeejer š^sveeW keâe heÙe&Jes#eCe keâjvee~ 
(e) vÙetmesvme keâjves kesâ oes<eer Jes JÙeefòeâÙeeW keâes efiejHeäleej keâjvee,  
 meb›eâecekeâ yeerceeefjÙeeW mes «eefmele JÙeefòeâÙeeW keâes ÚesÌ[vee leLee mšsMeve 
 keâes YeerKeefjÙeeW mes cegòeâ keâjvee~ 
(f) mšsMeve hej ÚesÌ[s ieÙes Keeueer Ùee$eer yewie keâe efvejer#eCe keâjvee~ 
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(g) š^sve ceW cejs JÙeefòeâÙeeW kesâ [s[ yee@[er keâes nševee leLee mšsMeve Ùee 
 š^sve ceW yeerceej JÙeefòeâÙeeW keâes Demheleeue hengBÛeevee~ 
(ii) jsueJes DeefOeefveÙece kesâ Devleie&le efkeâÙes ieÙes efmeefJeue DehejeOees, øeâe[ 
 (keâheš) Ùee jsueJes heme&veue kesâ Thej oyeeJe keâer jsueJes kesâ 
 DeefOekeâeefjÙeeW keâes efjheesš& keâjvee~ 
(iii) jsueJes ceW ogIe&šveeDeeW keâer peeBÛe keâjvee~ 
(iv) jsueJes kesâ DeefOekeâeefjÙeeW keâes meneÙelee Øeoeve keâjvee leLee DevÙe 
 keâle&JÙe keâe heeueve keâjvee pees GvnW meeQhee peeÙe~ 
 Dele: huesšHeâece& Deewj š^sve ceW efškeâš keâer peeBÛe keâjvee mejkeâejer 
jsueJes hegefueme keâe keâle&JÙe veneR nw peye efkeâ DevÙe (a), (b) Deewj (d) 
Gmekesâ keâle&JÙe nw~ 
24.  «eebš Deesj jQ[er Deheveer keâ#ee ceW ØeLece mLeeve hej Deeves kesâ 

efueS Â]{lee mes ØeeflemheOee& keâjles nQ~ jQ[er ves ]heâeFveue 
hejer#ee ceW OeesKesyee]peer keâer keäÙeeWefkeâ Jen peevelee Lee efkeâ 
Jen hejer#ee kesâ efueS hetjer lejn mes lewÙeej veneR Lee Deewj 
«eebš keâer Dehes#ee keâce Debkeâ Deeves keâer mebYeeJevee Leer~ jQ[er 
ves «eebš keâer Dehes#ee DeefOekeâ Debkeâ Øeehle efkeâS Deewj Gmekesâ 
Øeeshesâmej ves Úe$eJe=efòe kesâ efueS efmeheâeefjMe keâer~ jQ[er Éeje 
keâer ieF& efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer keâej&JeeF& Gmes Deheves 
Øeeshesâmej keâer ve]pej ceW mecceeve efoueeSieer? 

 (a) Úe$eJe=efòe keâes mJeerkeâej keâjvee efpemekesâ efueS «eebš hee$e nw~   
 (b) Øeeshesâmej kesâ mece#e mJeerkeâej keâjvee efkeâ Gmeves hejer#ee ceW 

OeesKesyee]peer keâer~  
 (c) Deheves Øeeshesâmej kesâ meeLe leke&â keâjvee efkeâ Úe$eJe=efòe Gmekesâ 

efueS cenlJehetCe& Leer~  
 (d) Øeeshesâmej kesâ meeceves Ùen meeefyele keâjves kesâ lejerkesâ Keespevee 

efkeâ «eebš Yeer OeesKesyee]peer keâe meneje ueslee nw~  
Ans. (b) : Øemlegle ØekeâjCe ceW jQ[er Éeje ØeesHesâmej kesâ mece#e mJeerkeâej 
keâjvee efkeâ Gmeves hejer#ee ceW OeesKesyeepeer keâjkesâ «eebš mes DeefOekeâ Debkeâ 
ueeÙee nw~ Ùen JÙeJenej jQ[er keâes ØeesHesâmej keâer vepej ceW mecceeve 
efoueeSieer~ jQ[er keâe Ùen JÙeJenej efkeâ «eebš Úe$eJe=efòe keâe nkeâoej nw Fme 
yeele keâe mJeerkeâej keâjvee, ØeesHesâmej kesâ meeLe yenme keâjvee efkeâ Úe$eJe=efòe 
Gmekesâ efueS DeeJeMÙekeâ Leer FmeefueS OeesKesyeepeer keâer leLee ØeesHesâmej kesâ 
mece#e Ùen meeefyele keâjves kesâ lejerkesâ {tÌ{vee efkeâ «eebš Yeer OeesKesyeepeer keâe 
meneje ueslee nw, Ùen meye jQ[er kesâ efueS neefvekeâejkeâ nesiee~  
25.  nce efJeefYeVe mecegoeÙeeW mes pegÌ[s nQ, uesefkeâve nceceW kegâÚ iegCe 

meeceevÙe nQ~ veerÛes Jes 4 iegCe efoS ieS nQ pees mecegoeÙeeW cebs 
nQ~ efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee iegCe Skeâ DeÛÚe 
mecegoeÙe yeveeves ceW ceoo keâjvee nw? 

  mecegoeÙe kesâ meomÙe ..... 
 (a) Deheves mJeÙeb kesâ Oece& ceW efveOee&efjle ue#ÙeeW keâer efoMee ceW keâece 

keâjW~  
 (b) Skeâlee kesâ meeLe efJeefYeVe jerefle-efjJeepeeW Deewj hejbhejeDeeW keâe 

peëe> ceveeSBb~ 
 (c) Deheveer Yeespeve-DeeoleeW keâes yeveeS jKeW, ve efkeâ Gvekeâes 

hejmhej mes efceueeSB~  
 (d) Gve meomÙeeW keâes nleeslmeeefnle keâjW, pees mecegoeÙe mes mebyebefOele 

cegöeW hej Keguekeâj ÛeÛee& keâjles nQ~  

Ans. (b) : Skeâlee kesâ meeLe efJeefYeVe jerefle-efjJeepeeW Deewj hejchejeDeeW keâe 
peMve ceveevee Skeâ Ssmee iegCe nw pees meceepe ceW jnves Jeeues efJeefYeVe 
mecegoeÙeeW kesâ yeerÛe Skeâlee leLee meodYeeJe Je YeeF&Ûeejs keâes yeÌ{eJee oslee nw~ 
Ùen DeÛÚe mecegoeÙe yeveeves ceW ceoo keâjlee nw~  

26.  peye hegefueme leueeMeer uesves kesâ efueS Deeleer nw lees yeÇeÙeve 
keâeÙee&ueÙe ceW Deheves uewheše@he hej neslee nw~ Gmekesâ uewheše@he 
keâes Úerveves keâe Skeâ keâejCe efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee 
nesiee? Jen  

 (a) Deheves yee@me keâes meyeefceš keâjves kesâ efueS Skeâ ieesheveerÙe 
Skeämesue mØes[Meerš hej keâece keâj jne nw~  

 (b) Skeâ jesceebefškeâ keâe@ces[er keâe DeeefKejer ÂMÙe osKe jne nw 
keäÙeeWefkeâ Ùen Gmekeâe uebÛe yeÇskeâ nw~  

 (c) Deheves YeeF& keâer Meeoer ceWs ueer ieF& lemJeerjW Deheves menÙeesieer 
keâes efoKee jne nw~  

 (d) Skeâ JesyemeeFš keâer peeBÛe keâj jne nw pees Deehekeâes 
efJemheâesškeâ GhekeâjCe yeveeves kesâ efšhme osleer nQ  

Ans. (d) : iewj keâevetveer ieefleefJeefOeÙeeW ceW efuehle jnvee Skeâ Ssmee keâejCe 
efpemekesâ efueS hegefueme leueeMeer ues mekeâleer nw leLee efiejHeäleej keâj mekeâleer 
nw~ yeÇeÙeve Éeje Deheves keâeÙee&ueÙe ceW Skeâ JesyemeeFš keâer peeBÛe keâjvee pees 
efJemHeâesškeâ GhekeâjCe yeveeves keâe efšhme osleer nw~ Skeâ iewj keâevetveer ke=âlÙe 
nw~ Dele: hegefueme Fme keâejCe yeÇeÙeve kesâ uewheše@he keâes Úerve mekeâleer nw~  

27.  peervee keâes Mekeâ nw efkeâ Gmekeâer heÌ[esmeer Gvekeâer peemetmeer keâj 
jner nw keäÙeeWefkeâ Jen peervee keâes Jen yeeleW yeleeleer nw pees Jen 
veneR peeve mekeâleer Leer, heesmš ceW Gmekesâ kegâÚ [ekeâ ieeÙeye 
nQ Deewj Gmekeâe Iej Ssmee ueie jne nw pewmes Gmekesâ heerÚs 
keâesF& Ûeesjer-efÚhes Iegmee nes~ Gmes keäÙee keâjvee ÛeeefnS?  

 (a) [ekeâ mes ÚsÌ[ÚeÌ[ keâer peeBÛe keâjs Deewj Sbšer mheeFJesÙej keâe 
GheÙeesie keâjs~  

 (b) hegefueme mes peekeâj efMekeâeÙele keâjs Deewj heÌ[esmeer keâes 
efiejheäleej keâjJeeS~   

 (c) Gmekesâ Fme JÙeJenej kesâ yeoues ceW heÌ[esmeer keâer peemetmeer 
keâjvee Meg™ keâjs~  

 (d) heÌ[esmeer hej peemetmeer keâjves keâe Deejeshe ueieeS Deewj mJeÙeb 
Ssmee ner keâjves keâer Gmes Oecekeâer os~  

Ans. (a) : Øemlegle ceeceues ceW peervee keâes [ekeâ mes ngF& ÚsÌ[ÚeÌ[ keâer 
peeBÛe keâjveer ÛeeefnÙes leLee Ssmeer efmLeefle YeefJe<Ùe ceW ve nes Fmekesâ efueS 
Sbšer mheeFJesÙej keâe GheÙeesie keâjvee ÛeeefnÙes~ 
mheeFbie (Spying) Skeâ Ssmee keâeÙe& nw efpemekesâ Éeje metÛeveeoelee kesâ 
ieghle Ùee ieesheveerÙe peevekeâejer efpemekeâes Øekeâš veneR efkeâÙee ieÙee nw, 
metÛeveeoelee keâer Devegceefle kesâ efyevee Øeehle efkeâÙee peelee nw~ mheeFJesÙej 
neefvekeâejkeâ nes mekeâles nQ, hejvleg Fmes nšeÙee pee mekeâlee nw leLee 
megefJeKÙeele SvšerJeeÙejme meeHeäšJesÙej GhekeâjCe keâe ØeÙeesie efvejvlej keâjles 
jnves mes mebjef#ele efkeâÙee pee mekeâlee nw~ Ùeefo keâesF& JÙeefòeâ mheeFJesÙej mes 
ØeYeeefJele lees kegâÚ mšshe pewmes Deheves heemeJe[& keâes ÛeWpe keâj, Deheves yeQkeâ 
keâes øeâe[ keâer metÛevee oskeâj Fmemes yeÛe mekeâlee nw~  
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28.  JesCeg hetCe& ™he mes Jeerieve-Jen JÙeefòeâ pees heMeg GlheeoeW kesâ 
GheÙeesie mes hejns]pe keâjlee nw, efJeMes<ele: Deenej ceW heMeg 
GlheeoeW kesâ GheÙeesie mes hejnspe keâjves keâer Deeole~ Gmeves 
met]peer mes Meeoer keâer pees ceebme Deewj efÛekeâve keâer Meewkeâerve nw~ 
efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee keâLeve Fme yeele keâer hegef° 
keâjlee nw efkeâ KeeÅe JejerÙeleeDeeW keâer efJeefYeVeleeDeeWs kesâ 
keâejCe Gvekesâ mebyebOe ØeYeeefJele nesves keâer mebYeeJevee veneR nw? 

 (a) JesCeg ves Dee«en efkeâÙee efkeâ Deiej Jen Gmekesâ meeLe jnvee 
Ûeenleer Leer lees met]peer keâes ceebme Deewj efÛekeâve Keevee ÚesÌ[ 
osvee ÛeeefnS~  

 (b) met]peer Dekeämej Deheves yeÛÛeeW keâes ceebme Deewj efÛekeâve veneR 
efKeueeves kesâ keâejCe yenme keâjleer Leer~  

 (c) met]peer ves keâYeer Yeer Iej ceW ceebme Ùee efÛekeâve veneR hekeâeÙee 
Deewj JesCeg ves peesj veneR efoÙee efkeâ Jen ceebme Keevee yebo keâj 
os~  

 (d) JesCeg ves met]peer Éeje hekeâeÙee ieÙee kegâÚ Yeer Keeves mes Fvekeâej 
keâj efoÙee Deewj Dehevee Keevee mJeÙeb hekeâevee hemebo efkeâÙee~  

Ans. (c) : Øemlegle ceeceues JesCeg Deewj metpeer oes efYeVe ÛeerpeeW kesâ Meewkeâerve 
nw~ Fvekeâer efYeVe-efYeVe KeeÅe JejerÙeleeSb nQ~ metpeer keâe Ùen JÙeJenej efkeâ 
Jen keâYeer Yeer Iej hej ceebme Ùee efÛekeâve veneR hekeâeÙee leLee JesCeg keâe Ùen 
DeeÛejCe efkeâ Gmeves keâYeer Yeer peesj veneR efoÙee efkeâ metpeer ceebme Keevee 
yevo keâj os, Fmemes oesveeW kesâ yeerÛe keâe mebyebOe ØeYeeefJele nesves keâer 
mebYeeJevee veneR nw peyeefkeâ efJekeâuhe (a), (b) leLee (c) kesâ Devleie&le 
DeeÛejCe mes mebyebOe ØeYeeefJele nesves keâer mebYeeJevee nw~  

29.  mewcegDeue ueQefiekeâ meceevelee keâe Øeyeue meceLe&keâ nw Deewj Gmes 
meceeJesMe keâjves, henue keâjves, Deewj meeceeefpekeâ yeoueeJe 
ueeves keâe meceLe&ve keâjves kesâ efueS peevee peelee nw~ Gmes 
efpevesJee ceW DeeÙeesefpele nesves Jeeues Debleje&°^erÙe efJe%eeve 
meccesueve kesâ mebÙeespekeâ kesâ ™he cebs efveÙegòeâ efkeâÙee ieÙee nw~ 
Gmekesâ Fme meccesueve ceW ueQefiekeâ meceevelee kesâ Devegj#eCe kesâ 
efueS Skeâ DeeÛeej mebefnlee keâe cemeewoe lewÙeej efkeâÙee nw~ 
mewcegDeue Éeje Fme cemeewos ceW efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekeâes 
Meeefceue efkeâS peeves keâer mebYeeJevee veneR nw?  

 (a) meYeer kesâ meeLe mecceeve Deewj Deeoj mes hesMe DeeSB~  
 (b) Deheves efJeÛeejeW keâer meceeueesÛevee ceW efJeveerle Deewj meÛesle jnW~  
 (c) meccesueve kesâ efveÙeceeW Deewj veerefleÙeeW kesâ mecceeve keâjW~  
 (d) kesâJeue heg®<e Jew%eeefvekeâeW kesâ meeLe meesÛe-mecePekeâj mebJeeo 

keâjW~  

Ans. (d) : meYeer kesâ meeLe mecceeve Deewj Deeoj mes hesMe DeeSB, Deheves 
efJeÛeejeW keâer meceeueesÛevee ceW meewcÙe (efJeveerle) Deewj meÛesle jns, leLee 
meccesueve kesâ efveÙeceeW Deewj veerefleÙeeW keâe mecceeve keâjW Ùes meYeer mewcegDeue 
Éeje yeveeÙes peeves Jeeues cemeewos ([^eHeäš) kesâ Yeeie nes mekeâles nw peyeefkeâ 
kesâJeue heg®<e Jew%eeefvekeâeW kesâ meeLe meesÛe-mecePekeâj mebJeeo keâjs Fme yeele 
keâes cemeewos ceW Meeefceue efkeâÙes peeves keâer mebYeeJevee veneR nw~  

30.  mewcegDeue mJeÙeb keâece keâjvee hemebo keâjlee nw~ Gmes otmejs 
ueesieeW mes yeeleÛeerle keâjvee DeÛÚe veneR ueielee~ Gmes F&-
cesue efueKevee hemebo veneR~ mewcegDeue kesâ FmeceW meheâue nesves 
keâer mebYeeJevee nw~  

 (a) ceeveJe mebmeeOeve Deewj mšeefhebâie cesW  
 (b) efkeâmeer šerce kesâ ØeyebOekeâ kesâ ™he ceW  
 (c) meesMeue ceeref[Ùee kesâ ØeyebOeve ceW  
 (d) Ssmes hesMes efpeveceW ØelÙeskeâ mes Deueie-Deueie yeeleÛeerle keâer 

DeeJeMÙekeâlee nesleer nes~  

Ans. (d) : Øemlegle ceeceues ceW mewcegDeue kesâ Ssmes hesMes efpeveceW ØelÙeskeâ mes 
Deueie-Deueie yeeleÛeerle keâer DeeJeMkeâlee nesleer nes GmeceW meHeâue nesves keâer 
mebYeeJevee nw~ 
mewcegDeue kesâ ceeveJe mebmeeOeve Deewj mšeefHebâie ceW meHeâue nesves keâer 
mebYeeJevee veneR nw keäÙeeWefkeâ Gmes otmejs ueesieeW mes yeeleÛeerle keâjvee DeÛÚe 
veneR ueielee~ peyeefkeâ Ùen Fme keâle&JÙe kesâ efueS DeeJeMÙekeâ nw~ mewcegDeue 
kesâ efkeâmeer šerce kesâ ØeyevOekeâ kesâ ™he ceW meHeâue nesves keâer mebYeeJevee veneR 
nw keäÙeeWefkeâ Gmes otmejs ueesieeW mes yeeleÛeerle keâjvee DeÛÚe veneR ueielee peye 
Ùen ØeyevOekeâ kesâ efueS DeeJeMÙekeâ nw~ mewcegDeue meesMeue ceeref[Ùee 
ØeyevOeve ceW meHeâue veneR nes mekeâlee keäÙesebefkeâ Gmes otmejs ueesieeW mes 
yeeleÛeerle keâjvee DeÛÚe veneR ueielee leLee Gmes F&-cesue efueKevee hemevo 
veneR nw peyeefkeâ Ùen meesMeue ceeref[Ùee ØeyevOekeâ kesâ efueS DeeJeMÙekeâ nw~  

31.  efyeve meWmej efkeâS ieS Ùee mJeÙeb-meWmej efkeâS ieS 
šsueerefJepeve keâeÙe&›eâceeW ceW efnbmee keâer oj yengle DeefOekeâ 
nesleer nw, pees MeeÙeo yeÛÛeeW kesâ efueS GefÛele veneR nw~ 
yeÛÛeeW keâes Fve DeeÙeesiÙe Mees]pe keâes veneR osKevee ÛeeefnS~ 
Fmes efvecveefueefKele ceW mes efkeâme keâeÙe&JeeF& Éeje jeskeâe pee 
keâmelee nw? 

 (a) mejkeâej keâes meYeer yeÛÛeeW keâes šsueerefJepeve osKeves mes jeskeâvee 
ÛeeefnSb  

 (b) m›eâerve hej efoKeeF& peeves Jeeueer efnbmee kesâ ØeYeeJe kesâ yeejs ceW 
ceelee-efhelee keâes Deheves yeÛÛeeW keâes mecePeevee ÛeeefnS~  

 (c) yeÛÛeeW keâes kesâJeue Deheves ceelee-efhelee keâer GheefmLeefle ceW 
šsueerefJepeve osKevee ÛeeefnS~  

 (d) meYeer šsueerefJepeve efvecee&leeDeeW keâes kesâJeue yeeue GheÙeesieer 
efJe<eÙeJemlegDeeW keâe efvece&Ce keâjves keâer Devegceefle oer peeveer 
ÛeeefnSb  

Ans. (b) : šsueerefJepeve hej efoKeeÙes peeves Jeeues keâeÙe&›eâceeW ceW efnbmee kesâ 
ÂMÙe yengle DeefOekeâ nesleer nw~ Ùen yeÛÛeeW kesâ efueS GefÛele veneR nw 
keäÙeeWefkeâ Fmemes Gve hej ØeYeeJe heÌ[lee nw~ Fmes jeskeâves kesâ efueS Ùen 
DeeJeMÙekeâlee nw efkeâ m›eâerve hej efoKeeF& peeves Jeeueer efnbmee kesâ ØeYeeJe kesâ 
yeejs ceW ceelee-efhelee keâes Deheves yeÛÛeeW keâes mecePeevee ÛeeefnS~  

32.  efJeefOe-Meemeve kesâ yeejs ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee 
keâLeve ieuele nw, Ùen efmeæeble nw efkeâ meYeer ueesie Deewj 
mebmLeeSB ]keâevetve kesâ DeOeerve nQ Deewj Gmekesâ Øeefle peyeeJeosn 
nQ? 
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 (a) Ùen Deeceleewj hej Meefòeâ kesâ ceveceeves GheÙeesie keâes jeskeâlee 
nw~  

 (b) Ùen ueesieeW kesâ yeerÛe YesoYeeJe veneR keâjlee nw~  
 (c) Ùen Gve ueesieeW Éeje Meefòeâ kesâ og®heÙeesie keâer peeBÛe keâjlee 

nw efpevekeâes ØeeefOekeâej Øeehle nbw~  
 (d) Ùen JÙeefòeâÙeeW keâes Ssmes DeefOekeâej oslee nw efpevnW Deemeeveer mes 

jö efkeâÙee pee mekeâlee nw~  

Ans. (d) : efJeefOe Meemeve kesâ efmeæevle keâe Øeefleheeove FbiueQ[ kesâ efJeefOe 
MeeŒeer [eÙemeer ves efkeâÙee~ Fme efmeæevle kesâ Devegmeej meYeer JÙeefòeâ SJeb 
mebmLeeSB efJeefOe kesâ DeOeerve nw Deewj Gmekesâ Øeefle GòejoeÙeer nw~ Ùen 
Deeceleewj hej Meefòeâ kesâ ceveceeves GheÙeesie keâes jeskeâlee nw~ Ùen ueesieeW kesâ 
yeerÛe YesoYeeJe veneR keâjlee nw~ Ùen Gve ueesieeW Éeje Meefkeâle kesâ og®heÙeesie 
keâer peeBÛe keâjlee nw efpevekeâes ØeeefOekeâej Øeehle nw~ 
 efJeefOe kesâ Meemeve keâe efmeæevle Ùen DeefOekeâej veneR Øeoeve keâjlee nw efkeâ 
JÙeefòeâÙeeW keâes Ssmee DeefOekeâej nw efpemes Jes Deemeeveer mes jö keâj mekeâles nQ~  
33.  Meerleue Deheves heefjJeej kesâ meeLe efheâuce osKeves ieF& Leer leye 

keâe@uespe keâer ueÌ[efkeâÙeeW keâe Skeâ mecetn Gvekesâ meeceves 
Deekeâj yew" peelee nw~ ueÌ[efkeâÙeeB efLeSšj ceW ogJÙe&Jenej 
keâjleer nQ~ Jes lespe DeeJeepe ceW yeele keâj jner nQ Deewj Deheves 
ceesyeeFue efmJeÛe DeeBve keâj jKeer nQ~ heâesve kesâ Meesj Deewj 
ueeFš oesveeW mes Meerleue Deewj Gmekesâ heefjJeej keâes hejsMeeveer 
nes jner nw~ henueer Ûeer]pe Jen keäÙee keâj mekeâleer nw? 

 (a) ueÌ[efkeâÙeeW keâes jeskeâves kesâ efueS GvnW Fvemes DeefOekeâ Meesj 
keâjvee ÛeeefnS, efpelevee Meesj ueÌ[efkeâÙeeB keâj jner nQ~  

 (b) efmevescee kesâ ceeefuekeâ mes efceueves kesâ efueS keâns Deewj Gvemes 
efMekeâeÙele keâjs~  

 (c) Skeâ Éejheeue keâer leueeMe keâjs Deewj ueÌ[efkeâÙeeW kesâ JÙeJenej 
kesâ yeejs ceW Gvemes efMekeâeÙele keâjs~  

 (d) Pegkesâ Deewj ueÌ[efkeâÙeeW mes Deheves heâesve efmJeÛe Dee@heâ keâjves 
Deewj yeele ve keâjves keâe DevegjesOe keâjs~  

Ans. (d) : Øemlegle ceeceues ceW Meerleue mes Ùen Dehes#ee nw efkeâ Jen 
efJeveceülee mes ueÌ[efkeâÙeeW kesâ mecetn mes yeeleÛeerle keâjs Deewj GvnW Deheves 
Heâesve efmJeÛe Dee@Heâ keâjves leLee yeele ve keâjves keâe DevegjesOe keâjs~  
34.  efvecveefueefKele cesW mes keâewve-mee Skeâ meeJe&Yeewefcekeâ efmeæeble 

veneR nw efpemeceW meYeer ueesie Deewj mebmLeeve ]keâevetve kesâ 
DeOeerve nQ Deewj Gmekesâ Øeefle peyeeJeosn nQ? 

 (a) ]keâevetve mhe°, ØeÛeeefjle Deewj Kebef[le nQ~  
 (b) ]keâevetve yeveeves keâer Øeef›eâÙee megueYe, efve<he#e Deewj kegâMeue nw~  
 (c) vÙeeÙe me#ece Deewj veweflekeâ ØeefleefveefOeÙeeW Éeje efoÙee peelee nw~  
 (d) mejkeâejer Deewj efvepeer keâueekeâej ]keâevetve kesâ lenle peJeeyeosn 

nQ~  

Ans. (a) : keâevetve mhe°, ØeÛeeefjle Deewj Kebef[le nw Ùen efJeefOe kesâ 
Meemeve keâe Skeâ meeJe&Yeewefcekeâ efmeæevle veneR nw peyeefkeâ DevÙe meYeer efJeefOe 
kesâ Meemeve kesâ efmeæevle kesâ Yeeie nQ~  
35.  Skeâ meeJe&peefvekeâ #es$e cebs DeÛeevekeâ Yeer<eCe Deeie ueieves kesâ 

oewjeve, hegefueme FveceW mes Fme Skeâ keâes ÚesÌ[keâj DevÙe meYeer 
kesâ efueS efpeccesoej nw: 

 (a) IešveemLeue kesâ Deemeheeme KeÌ[s ueesieeW keâer megj#ee keâjvee~  
 (b) Deef«eMeceve efJeYeeie kesâ GhekeâjCeeW keâer megj#ee keâjvee~ 
 (c) iewj-Deeheelekeâeueerve š^wef]heâkeâ keâes hegve: JÙeJeefmLele keâjvee~  
 (d) ]heâesšes efkeäuekeâ keâjves ceW heâesšes«eeheâme& keâer ceoo keâjvee~  

Ans. (d) : peye efkeâmeer meeJe&peefvekeâ #es$e ceW DeÛeevekeâ Yeer<eCe Deeie 
ueieleer nw lees Fme oewjeve hegefueme mes Dehes#ee nesleer nw efkeâ Jen IešveemLeue 
kesâ Deeme-heeme KeÌ[s ueesieeW keâer megj#ee keâjs, DeefiveMeceve Jeenve Deeefjo 
GhekeâjCeeW keâer megj#ee keâjs, Iešvee mes ngF& YeerÌ[ keâes efveÙebef$ele keâjs~ 
Heâesšes efkeäuekeâ keâjves ceW Heâesšes«eeHeâme& keâer ceoo keâjvee Ùen hegefueme keâe 
efJeefOekeâ keâle&JÙe veneR nw~  

36. Skeâ yetÌ{e JÙeefòeâ hetJe& keâer Deesj Ûeuelee nw, Deewj efHeâj 
oef#eCe keâer Deesj cegÌ[lee nw~ Jen efHeâj Deheves oeÙeeR Deesj 
cegÌ[lee nw Deewj Ûeueves ueielee nw~ Jen Deye efkeâme efoMee ceW 
Ûeue jne nbw? 

 (a) hetJe&  (b) heef§ece  
 (c) Gòej  (d) oef#eCe 

Ans. (b) :  

 

37. Ùeefo Gòej-hetJe& keâes heef§ece keâne peelee nw, oef#eCe-hetJe& 
keâes Gòej keâne peelee nw, ‘oef#eCe-heef§ece’ keâes hetJe& keâne 
peelee nw Deewj Gòej-heef§ece keâes oef#eCe keâne peelee nw, lees 
oef#eCe keâes keâne peeSiee-  

 (a) hetJe&  (b) Gòej-hetJe&  
 (c) oef#eCe-heef§ece  (d) oef#eCe  

Ans. (b) : ØeMveevegmeej, 

 
Dele: oef#eCe keâes Gòej-hetJe& keâne peeÙesiee~ 

38. Ùeefo A Deewj B oes mesš Ùee mecegÛÛeÙe nQ, lees 
∩ ∪A (A B)'  kesâ yejeyej nw: 

 (a) A (b) B 

 (c) φ (d) A' 

Ans. (c) : A (A B) '∩ ∪  

 = A {U (A B)}∩ − ∪   

 = A U A (A B)∩ − ∩ ∩  
 = A – A 

 = 0 = φ  
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Gòej ØeosMe hegefueme Yeleea SJeb Øeesvveefle yees[& ueKeveT 2020 
(pesue Jee[&j, HeâeÙejcewve IegÌ[meJeej) hejer#ee 

 (JÙeeKÙee meefnle nue ØeMve Øe$e) (19.12.2020 Shift-II) 

mebKÙeelcekeâ SJeb ceeveefmekeâ ÙeesiÙelee hejer#ee 
1. efvecveefueefKele ceW mes keâewve Skeâ DeheefjcesÙe mebKÙee nw? 

 (a) 
12

3
 (b) 

4

25
   (c) 

20

4
   (d) 

63

28
 

Gòej (c)  

 
12 4 3 2

13 3

×
= =   (heefjcesÙe mebKÙee) 

 
4 2

525
=    (heefjcesÙe mebKÙee) 

 
20 4 5

5
4 4

×
= =   (DeheefjcesÙe mebKÙee) 

 
63 9 7 3

228 4 7

×
= =

×
  (heefjcesÙe mebKÙee) 

2. Skeâ š^sve Skeâ KeÌ[ss ngS JÙeefòeâ keâes 15.3 meskebâ[ ceW heej 
keâjleer nw Deewj Ùen 196 ceer. uebyes Skeâ hegue keâes 43.3 
meskebâ[ ceW heej keâjleer nw~ š^sve keâer ieefle nw 

 (a) 5ceer. Øeefle meskebâ[ (b) 12 efkeâceer. Øeefle Iebšs 
 (c) 7 ceer. Øeefle meskebâ[ (d) 18 efkeâceer. Øeefle Iebšs 
Gòej (c)ceevee š^sve keâer ue0=xceer0, leLee š^sve keâer Ûeeue · am/s nw~ 

 
x

15.3
a
=  ⇒ x 15.3a=  

 
196 x

43.3
a

+
=  

 196 + 15.3a = 43.3a 

 28a = 196 

 a = 7 ceer0/mes0 
Dele: š^sve keâer Ûeeue 7 ceer0/mes0 nw~   

3. Ùeefo M iegCee keâes mebkesâle keâjlee nw, 
 D efJeYeepeve keâes mebkesâle keâjlee nw, 
 A Ùeesie keâes mebkesâle keâjlee nw, 
 S IešeJe keâe mebkesâle keâjlee nw, 
 lees efvecveefueefKele JÙebpekeâ keâe ceeve keäÙee nw? 
 25S72D12A1M6 

 (a) 25 (b) 20 
 (c) 35 (d) 2 
Gòej (a) efoÙee nw, 
 M → x, D → ÷, A → +, 8 → – 

 25S72D12A1M6 

efÛevneW keâes jKeves hej, 
 25 – 72 ÷ 12 + 1 × 6 

 = 25 – 6 + 6 = 25  

4. Skeâ keâ#ee kesâ A Deewj B oes meskeäMeve nQ, efpeveceW ›eâceMe: 
36 Deej 44 Úe$e nQ~ Ùeefo meskeäMeve A kesâ Úe$eeW keâe 
Deewmele Yeej 40 efkeâ«ee Deewj meskeäMeve B kesâ Úe$eeW keâe 
Deewmele 35 efkeâ«ee nw, lees Skeâ meeLe oesveeW meskeäMeve kessâ 
Úe$eeW keâe Deewmele Yeej nesiee– 

 (a) 36.55 efkeâ«ee (b) 37.25 efkeâ«ee 
 (c) 39.45 efkeâ«ee (d) 41.58 efkeâ«ee 
Gòej (b) Skeâ meeLe oesveeW meskeäMeveeW keâe Deewmele Yeej 

  = 
36 40 44 35

36 44

× + ×

+
 

  = 
1440 1540

80

+
 

  = 
2980

80
= 37.25 

5. efvecveefueefKele meceerkeâjCe cesW 'x' keâe ceeve keäÙee nesiee? 

 
0.0004

= 0.002
x

 

 (a) 0.02 (b) 0.2 
 (c) 0.002 (d) 0.0002 

Gòej (b) 
0.0004

0.002
x

=  

 
0.0004

x
0.002

=  

 
0.4

x
2

=  

 x 0.2=  
6. nefj ves Jeeef<e&keâ yÙeepe 10³ keâer oj hej Skeâ efveef§ele jeefMe 

x keâe efveJesMe efkeâÙee nw~ Ùeefo efveJesMe meeOeejCe yÙeepe hej 
osÙe nw Deewj 4 meeue kesâ Deble ceW Øeehle kegâue jeefMe 
`21,000 nw, lees x keâe cetuÙe keäÙee Lee? 

 (a) `12,600 (b) `13,400 
 (c) `14,200 (d) `15,000 
Gòej (d) ceevee cetueOeve `x nw~ 
 efceßeOeve · mee0 yÙeepe ± cetueOeve  

ØeMveevegmeej,
x 10 4

21000 x
100

× ×
= +  

 
2x

21000 x
5

= + ⇒
7x

21000
5
=  

 x = `15000  
7. oes mece™he ef$eYegpeeW kesâ #es$eHeâueebs keâe Devegheele nw– 
 (a) Gvekeâer leodveg™heer YegpeeDeeW kesâ Devegheele kesâ yejeyej 
 (b) Gvekeâer leodveg™heer YegpeeDeeW kesâ Devegheele kesâ Jeie& kesâ yejeyej 
 (c) Gvekeâer leodveg™heer YegpeeDeeW kesâ Devegheele kesâ Ieve kesâ yejeyej 
 (d) Gvekesâ leodveg™heer GÛÛelJe kesâ Devegheele kesâ yejeyej 

                           22 / 384



 

UPP Jail Warden Exam 2020 (Ex.dt. 19.12.2020 Shift-II) 23 YCT  

Gòej (b) mece™he ef$eYegpeeW keâs #es$eHeâueeW keâe Devegheele  
 · ef$eYegpeeW kesâ mebiele YegpeeDeeW kesâ JeieeX keâe Devegheele 
Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~  
8. 2 Ûej ceW Skeâ jsKeerÙe meceerkeâjCe keâe meeceevÙe ™he nw– 
 (a) ax + by + c = 0 peneB a,b,c JeemleefJekeâ mebKÙeeSB nQ 

Deewj a,b MetvÙeslej mebKÙeeSB nQ~ 
 (b) ax + by + c = 0 peneB a,b,c JeemleefJekeâ mebKÙeeSB nQ~ 
 (c) ax +  by + c = 0 peneB a = b = 0 Deewj c MetvÙeslej 

JeemleefJekeâ mebKÙee nw~ 
 (d) ax + by + c = 0 peneB a,b Deewj c JeemleefJekeâ mebKÙeeSB 

nQ Deewj Deueie-Deueie nQ~ 
Gòej (a) 2 Ûej ceW Skeâ jsKeerÙe meceerkeâjCe keâe meeceevÙe ™he nw– 
ax + by + c = 0 peneB a,b,c JeemleefJekeâ mebKÙeeSB nQ Deewj a,b 
MetvÙeslej mebKÙeeSB nQ~ 
9. Ùeefo oes mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue 864 nw Deewj Gvekeâe  

H.C.F. (cenòece meceeheJele&keâ) 12 nw, lees Gvekeâe 
L.C.M. (ueIegòece meceeheJele&keâ) keäÙee nw? 

 (a) 36 (b)  72 (c) 144 (d)  288 
Gòej (b) ue0me0 × ce0me0 · oesveeW mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue, 
 ue0me0 × 12 = 864 

 ue0me0 = 72 
10. Skeâ GcceeroJeej keâes efkeâmeer ÛegveeJe ceW 57³ Jeesš efceuelee 

nw Deewj Jen otmejs GcceeroJeej keâes 6,524 JeesšeW mes nje 
oslee nw~ Ùeefo JeneB keâJeue oes GcceeroJeej nQ, lees nejs ngS 
GcceeroJeej keâes efkeâleves Jeesš efceueles nQ? 

 (a) 46,600  (b) 20,038 (c) 26,562  (d) 41,200 
Gòej (b) peerles ngS GcceeroJeej keâes Øeehle Jeesš = 57% 

nejs ngS GcceeroJeej keâes Øeehle Jeesš = (100 – 57)% = 43% 
 57% – 43% = 6524 
  14% = 6524 

  1% = 
6524

14
 

  43% = 
6524

43
14

× =  20,038 

Dele: nejs ngS GcceeroJeej keâes Øeehle kegâue Jeesš = 20,038 

11. efvecveefueefKele Ûeej efJekeâuheeW ceW mes Skeâ keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS, pees otmejer peesÌ[er keâes oer ieF& henueer peesÌ[er kesâ 
mece™he yeveeSiee– 

 yegue : keâe@Je : mšwefueÙeve : ? 
 (a) pesyeÇe (b) cesj 
 (c) heesveer (d) mšsie 
Gòej (b) efpeme Øekeâej, Gmeer Øekeâej, 

 ↓ ↓

:yegue keâe@Je
  

hegefuuebie m$eerefuebie
 ↓ ↓

:mšwefueÙeve cesj
  

hegefuuebie m$eerefuebie
  

12. ÙeneB efoS ieS Jesve DeejsKe ceW Skeâ Kesue ØeefleÙeesefielee ceW 
Yeeie uesves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee keâer efjheesš& oer ieF& nw~ 
Gme ØeefleÙeesefielee ceW kesâJeue 4 Kesue DeeÙeesefpele efkeâS ieS 
Les~ Ùen efJelejCe 4 Kesue A, B, C Deewj D ceW Yeeie uesves 
Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee keâes oMee&lee nw~ Jesve DeejsKe cesW oer 
ieF& peevekeâeefjÙeeW kesâ DeeOeej hej veerÛes efoS ieS ØeMve keâe 
Gòej oerefpeS~  

 efkeâleves Úe$eeW ves Kesue C Deewj A ceW Yeeie efueÙee? 

 
 (a) 4 (b) 8 (c) 12 (d)  13 
Gòej (c) efoÙes ieÙes Jesve DeejsKe mes mhe° nw efkeâ Kesue A Deewj C 
oesveeW ceW Yeeie uesves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee = 4 + 8 = 12 

13. Skeâ Ieve mes 4 DeeÙeleHeâuekeâer yeveeves kesâ efueS Gmes 
vÙetvelece efkeâleves yeej keâešves keâer DeeJeMÙekeâlee nw? 

 (a) Skeâ   (b) oes  
 (c) leerve  (d)  Ûeej 
Gòej (b) Skeâ Oeve mes 4 DeeÙeleHeâuekeâer yeveeves kesâ efueS vÙetvelece 2 
yeej keâešves keâer DeeJeMÙekeâlee nw~  
14. 101, 90, 80, ?, 63, 56 ëe=bKeuee ceW DevegheeflemLele heo 

keâewve-mee nw? 
 (a) 79 (b) 77 (c) 75 (d)  71 
Gòej (d)  

  
 Dele: ? · 80 – 9, = 71 

15. "NATIONAL" Meyo kesâ kegâÚ De#ejeW keâe GheÙeesie 
keâjkeâs Skeâ peeveJej keâe veece yevelee nw~ Fme Øekeâej yeveves 
Jeeues peeveJej keâe veece keâewve-mee nw? 

 (a) LOON (b) KOEL 
 (c) LION (d) DEER 
Gòej (c)   Fve MeyoeW yevee peeveJej keâe veece? 

  (Mesj) 
16. efveoxMe : ØeMve ceW Skeâ keâLeve Deewj Gmekesâ oes leke&â, I Deewj 

II efoÙes ieÙes nQ~ Deehekeâes Ùen leÙe keâjvee nw efkeâ efoS ieS 
lekeâeX ceW mes keâewve-mee leke&â ce]peyetle Deewj keâewve-mee leke&â 
keâce]peesj nw~  

 keâLeve: keäÙee nceW meJeejer keâe Deevebo uesves kesâ efueS efyevee 
nsuecesš kesâ yeeFkeâ Ûeueevee ÛeeefnS? 

 leke&â: 
 I. neB, efyevee nsuecesš kesâ meJeejer keâjvee megjef#ele Deewj 

 DeevebooeÙekeâ neslee nw~ 
 II. veneR, nsuecesš henve keâj meJeejer keâjvee efkeâmeer Yeer 

 ogIe&švee keâer efmLeefle ceW megj#ee kesâ efueS yesnlej nw~ 
 1. kesâJeue leke&â I ce]peyetle nw~ 
 2. kesâJeue leke&â II ce]peyetle nw~ 
 3. I Deewj II oesveeW leke&â ce]peyetle nQ~  
 4. ve lees leke&â I Deewj ve ner leke&â II ce]peyetle nw~ 
 (a) 1 (b) 2 (c) 3  (d) 4  
Gòej (b) efoÙes ieÙes keâLeve keâe leke&â kesâJeue 2 efvekeâuelee nw Dele: 
efJekeâuhe b mener nw~  
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17. veerÛes Skeâ keâLeve Deewj Gmekeâer oes hetJe&OeejCeeSB oer ieF& nQ~ 
Gòej keâes Fme ™he ceW ÛegefveS– 

 (a) Ùeefo keâLeve ceW kesâJeue hetJe&OeeveCee (i) efveefnle nw~ 
 (b) Ùeefo keâLeve ceW kesâJeue hetJe&OeejCee (ii) efveefnle 
 (c) Ùeefo keâLeve ceW (i) Deewj (ii) oesveeW hetJe&OeejCeeSB efveefnle nQ~ 
 (d) Ùeefo keâLeve ceW oesveeW ner hetJe&OeejCeeSB efveefnle veneR nQ~ 
 keâLeve : yeÛÛeeW keâes mceeš&Heâesve kesâ efvejblej GheÙeesie mes otj jKee 

peevee ÛeeefnS~  
hetJe&OeejCeeSB:  
 1. yeÛÛeeW Éeje mceeš&Heâesve keâe GheÙeesie Gvekeâer DeebKeeW Deewj 

Âef°Meefòeâ keâes vegkeâmeeve hengBÛeelee nw~  
 2. uebyeer DeJeefOe kesâ efueS mceeš&Heâesve ceW iesce Kesuevee DeebKeeW 

kesâ efueS DeejesiÙekeâj nw~   
 (a) C (b) B (c) A (d)  D 
Gòej (c) efoÙes ieÙes keâLeve kesâ Devegmeej hetJe&OeejCeeb 1 Deewj 2 oesveeW 
efveefnle nQ, keäÙeeWefkeâ yeÛÛeeW Éeje uecyeer DeJeefOe lekeâ mceeš&Heâesve keâe 
GheÙeesie Gvekeâer DeebKeeW SJeb Gvekeâer Âef°Meefòeâ keâes vegkeâmeeve hengBÛeelee nw~ 
Dele: efJekeâuhe (c) melÙe nw~  
18. oer ieF& ëe=bKeuee ceW Deieueer Deeke=âefle keâewve-meer nw? [veesš : 

efoS ieS Gòej efJekeâuheeW  ceW mes mener Gòej keâes henÛeeefveS 
Deewj GefÛele Gòej ÛegefveS~]  

 
Answer Options 

 
 (a) c (b) b (c) d (d)  a 
Gòej (c) efoÙes ieÙes henueer Deeke=âefle ceW yeenj Jeeuee Je=òe kesâJeue Skeâ 
Je=òe keâes ØeefleÛÚso keâj jne nw, otmejer Deeke=âefle ceW yeenj Jeeuee oes Je=òeeW 
keâes ØeefleÛÚso keâjlee nw Gmeer Øekeâej, Deieuee Deeke=âefle d nesiee peesefkeâ 
yeenj Jeeuee Je=òe leerveeW keâes ØeefleÛÚso keâjsiee~  
19. K Gòej keâer Deesj 10efkeâceer. Ûeuelee nw~ JeneB mes Jen 

oef#eCe keâer Deesj 6 efkeâceer. Ûeuelee nw~ Fmekesâ yeeo Jen 3 
efkeâceer. hetJe& keâer Deesj Ûeuelee nw~ Deheves ØeejbYe-mLeue kesâ 
Jen efkeâleveer otj Deewj efkeâme efoMee ceW nw? 

 (a) 5 efkeâceer. heef§ece (b) 5 efkeâceer. Gòej-hetJe& 
 (c) 7 efkeâceer. hetJe& (d) 7 efkeâceer. oef#eCe-heef§ece 
Gòej (b)  

 
Dele: K ØeejcYe-mLeue mes 5km Gòej-hetJe& keâer Deesj nw~  

20. 12 DeØewue mes 19 DeØewue keâs yeerÛe efkeâmeer efove Sueskeäme ves 
yeefyelee mes Meeoer keâer~ Gmekesâ YeeF& keâes Ùen Ùeeo nw efkeâ 
Sueskeäme ves 15 mes 18 kesâ yeerÛe Gve 2 efoveeW keâes ÚesÌ[keâj 
efkeâmeer efove Meeoer keâer nw~ Ùeefo Gmeves 16 DeØewue kesâ yeeo 
Meeoer keâer nw Deewj oer ieF& meYeer peevekeâejer mener nQ, lees Gmeves 
efkeâme efove Meeoer keâer nw? 

 (a) 16 DeØewue (b) 17 DeØewue 
 (c) 19 DeØewue (d) 20 DeØewue 
Gòej (b) Sueskeäme Deewj yeefyelee keâer Meeoer 12 DeØewue Deewj 19 
DeØewue kesâ yeerÛe leLee Gmekesâ YeeF& keâes Ùeeo nw efkeâ 15 DeØewue Deewj 
18 DeØewue kesâ yeerÛe ceW, 15 Deewj 18 keâes ÚesÌ[keâj Gvekeâer Meeoer 
ngÙeer nw~ 16 DeØewue kesâ yeeo Meeoer ngÙeer Fmekeâe celeueye 17 DeØewue 
keâes Meeoer ngÙeer nw~ 
21. oesveeW ÚesjeW mecesle 1 mes 1000 lekeâ keâer mebKÙeeDeeW ceW 

efkeâleveer mebKÙeeSB nQ, pees hetCe& Jeie& Deewj meeLe ner hetCe& Ieve 
oesveeW nQ? 

 (a) 0 (b) 2 (c) 1 (d)  3 
Gòej (d) 1 mes 1000 lekeâ hetCe& Jeie& leLee hetCe& Ieve mebKÙeeSb– 
 12 = 13 = 1 

 43 = 82 = 64 

 73 = 272 = 729 

kesâJeue 3 mebKÙeeSb nQ~ 
22. Ún Oeveelcekeâ hetCeeËkeâeW keâe Deewmele 63 nw~ Fve hetCeeËkeâeW ceW 

mes yeÌ[s keâe mebYeeefJele ceeve keäÙee nw? 
 (a) 373 (b) 357 
 (c) 360 (d) 362 
Gòej (a) 6 Oeveelcekeâ mebKÙeeDeesW keâe Ùeesie 
 a + b + c + d + e + f = 63 × 6 = 378 

ceevee, a = b = c = d = e = 1 jKeves hej, 
 5 + f = 378 

 f = 373 

Dele: meyemes yeÌ[s mebYeeefJele ceeve = 373 

23. efveoxMe: veerÛes oer ieF& leeefuekeâe ceW 1991-92 mes 1998-
99 lekeâ efkeâmeer osMe keâe efJeosMeer cegõe Yeb[ej (efceefueÙeve 
US $ ceW) efoKeeÙee ieÙee nw~ oer ieF& peevekeâejer kesâ DeeOeej 
hej ØeMve keâe Gòej oW~  

Je<e& efceefueÙeve US $ ceW cetuÙe 
1991-92 2520 

1992-93 3720 

1993-94 4523 

1994-95 4578 

1995-96 1234 

1996-97 4710 

1997-98 5040 

 1997-98 ceW 1993-94 keâer leguevee ceW efJeosMeer cegõe 
Yeb[ej ceW efkeâleveer Je=efæ ngF& Leer? (efceefueÙeve US $ ceW) 

 (a) 546   (b) 517  
 (c) 256   (d)  747 
Gòej (b) 1997–98 ceW 1993–94 keâer leguevee ceW Je=efæ, 
 = 5040 – 4523= 517 (efceefueÙeve US $ ceW)  
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24. efcemšj peespees ves 5³ Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer meeOeejCe oj hej 
kegâÚ jeefMe efveJesMe keâer~ Dee" Je<e& kesâ Deble ceW efveJesMe keâer 
ieF& jeefMe Deewj Deefpe&le yÙeepe efceuekeâj `1,400 Les~ 
efveJesMe keâer ieF&  jefMe Leer 

 (a) `1,000 (b) `1,200 (c) `900 (d)  `850 

Gòej (a) 1400 = 
x 5 8

x
100

× ×
+  

 1400 = 
2x

x
5
+  

 
7x

5
= 1400 

 x = `1000 

Dele: jeefMe = `1000 

25. oer ieF& De#ejeW keâer ëe=bKeuee ceW, keâewve-mee De#ej oeÙeeR 
Deesj mes leermejs De#ej kesâ yeeÙeeR Deesj 7JeeB nw? 

 A B C F G H K D M I L F N 
 (a) G   (b) H  
 (c) F   (d)  K 
Gòej (c)  
A B C F G H K D M I L F N 

L kesâ yeeÙeW 7JeeB De#ej oeÙeW mes leermeje 
Dele: Jen De#ej F nw~ 
26. oer ieF& ëe=bKeuee ceW ØeMve efÛeÖ kesâ mLeeve hej keäÙee 

DeeSiee? 
 GK, IM, ?, MQ, OS 
 (a) OK   (b) KO  
 (c) NO   (d)  NK 
Gòej (b) j 

 
Dele : ? = KO 

27. Skeâ yetÌ{er ceefnuee 10 ceeršj hetJe& keâer Deesj Ûeueleer nw, efHeâj yeeSb 
cegÌ[leer nw Deewj 8 ceeršj Ûeueleer nw~ Gmekessâ yeeo Jen oeÙeeR Deesj 
cegÌ[leer nw Deewj 50 ceeršj keâer otjer leÙe keâjleer nw Deewj efHeâj oeÙeeR 
Deesj cegÌ[keâj 30 ceeršj Ûeuekeâj Deheveer cebef]peue lekeâ hengbÛeleer nw~ 
Ùee$ee DeejbYe mLeue mes Deye efkeâme efoMee ceW nw? 

 (a) hetJe& (b) heef§ece 
 (c) oef#eCe-hetJe& (d) oef#eCe-heef§ece 
Gòej (c)  

 
Dele: Jen ØeejefcYekeâ efyevog mes oef#eCe-hetJe& keâer Deesj pee jner nw~ 

28. Skeâ yeme Gòej keâer Deesj 100 efkeâceer keâer Ùee$ee keâjleer nw, 
efHeâj oeSb cegÌ[leer nw Deewj 80 efkeâceer keâer Ùee$ee nw~ Gmekesâ 
yeeo yeme oeÙeeR Deesj cegÌ[leer nw Deewj 45 efkeâceer keâer otjer 
leÙe keâjleer nw Deewj efHeâj oeÙeeR Deesj cegÌ[leer nw Deewj Ûeueves 
ueieleer nw~ Deble ceW yeme efkeâme efoMee ceW nw? 

 (a) hetJe& (b) heef§ece 
 (c) Gòej (d) oef#eCe 
Gòej (b)  

 
Dele: Devle ceW Jen heef§ece efoMee keâer Deesj nw~  
29. efvecveefueefKele Ûeej efJekeâuheeW ceW mes keâewve-mee efJekeâuhe 

otmejer peesÌ[er keâes henueer peesÌ[er kesâ mece™he yeveeSiee: 
 17 : 401 : : 13 : ? 
 (a) 319 (b) 274 
 (c) 267 (d) 257 
Gòej (d) efpeme Øekeâej, 
  (17 + 3)2 +1 = 400 + 1 = 401 

Gmeer Øekeâej, 
  (13 + 3)2 + 1 = 256 + 1 = 257  

30. veerÛes oer ieF& ëe=bKeuee kesâ ØeMve (?) keâes ØeefleMele keâjves 
Jeeueer mebKÙee keâewve-meer nw? 

 1, 1, 3, 19, 169, ? 
 (a) 1857 (b) 1858 
 (c) 1859 (d) 1861 
Gòej (a)  

 
31. jesefnle, jesnve Deewj jeveer leerve oesmle ØeMeemeefvekeâ 

keâeÙee&ueÙe ceW Deheves Heâerme kesâ Yegieleeve kesâ efueS keâleej ceW 
KeÌ[s nQ~ jesefnle keâleej kesâ DeejbYe keâer 9JeeR peien hej KeÌ[e 
nw~ jeveer Deble mes 14JeeR peien hej nw~ jesnve Deewj jeveer keâe 
mLeeve Meg®Deele mes 20JeeB nw, lees keâleej kesâ Deble mes jesefnle 
keâe mLeeve nw 

 (a) 25JeeB  (b) 26JeeB  
 (c) 28JeeB  (d) 30JeeB  
Gòej (a)  

 
hebefòeâ ceW kegâue Úe$e = 14 + 20 – 1 = 33 

jesefnle keâe Devle mes mLeeve = 33 – 9 + 1 = 25 JeeB 
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Gòej ØeosMe hegefueme keâebmšsyeue hejer#ee-2019  
(JÙeeKÙee meefnle nue) 

[Exam Date : 28.01.2019  Shift-I 

1.  A, B mes DeeOee kegâMeue nw pees C mes efleiegvee kegâMeue nw~ Jes 
leerveeW efceuekeâj Skeâ keâece efkeâleves efoveeW ceW hetje keâj 
mekeWâies, Ùeefo B Dekesâues Ùen keâece 6 efoveeW ceW hetje keâj 
mekeâlee nw? 

 (a) 3.13 (b) 3.27 
 (c) 3.33 (d) 3.36 
Ans. (b) : A,B∵ mes DeeOee kegâMeue nw · A : B 1: 2=  

B, C∵ mes efleiegvee kegâMeue nw · B : C 3 :1=  
A,B∵ Deewj C keâer #ecelee keâe Devegheele · A : B : C  

   

( )

A : B 1 : 2

B : C 3 : 1

A : B : C 3 : 6 :2

 

( )A B C∴ + +  kesâ 1 efove keâe keâeÙe& · 11 Ùetefveš 

∵  B  keâer #ecelee 6 nw Deewj Jen Fme keâeÙe& keâes 6 efove ceW keâjlee nw 
lees hetje keâeÙe& · 6 6 36× = Ùetefveš 

( )A B C+ +  Fme keâeÙe& keâes keâjWies · 
36

11
 efove 

      ·  3.27 efove 
2.  X ves 8 Iebšs ceW 75 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâer~ GvneWves 

DebeefMekeâ ™he mes hewoue 5 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Deewj 
DeebefMekeâ ™he mes meeF&efkeâue hej 12 efkeâceer./Iebše keâer ieefle 
mes Ùee$ee keâer~ X Éeje hewoue leÙe keâer ieF& otjer %eele keâjW~ 

 (a) 12.6 km (b) 13.75 km  
 (c) 14.25 km (d) 15 km 
Ans. (d) : ceevee meeFefkeâue Éeje leÙe keâer ieF& kegâue otjer x km nw- 
leye hewoue leÙe keâer ieF& otjer ( )75 x−  km nw~ 

ØeMveevegmeej, meceÙe · 
otjer
Ûeeue

 mes 

( )75 - x x
8

5 12
⇒ + =  

( )

( ) ( )

75 x 12 5x 8 60

12x 5x 480 75 12

7x 480 900

7x 420

x 60

75 x 75 60 15km hewoue leÙe keâer ieÙeer otjer

⇒ − × + = ×

⇒− + = − ×

⇒− = −

⇒ =

⇒ =

= − ⇒ − =

 

3.  10 mesceer. ef$epÙee Jeeuee Skeâ ieesuee efheIeueeÙee peelee nw 
Deewj 10 mesceer. TBÛeeF& Jeeuee Mebkegâ yeveeÙee peelee nw~ Mebkegâ 
keâe JÙeeme %eele keâjW~ 

 (a) 10 cm (b) 20 cm  
 (c) 40 cm (d) 80 cm 

Ans. (c) : ieesues keâer ef$epÙee (R) = 10 cm 

Mebkegâ keâer TBÛeeF& (h) = 10 cm 

Mebkegâ keâe JÙeeme · ? 

Mebkegâ keâe DeeÙeleve ·  ieesues keâe DeeÙeleve 

2 31 4
r h R

3 3
π = π  

( )

( )

32

2

r 10 4 10

4 1000
r 400

10

r 20

d 2r 2 20 40cm.

⇒ × = ×

×
⇒ = =

=

= = × =Mebkeâg keâe JÙeeme  

 

4.  Skeâ mesš ceW 3 mes Meg™ nesves Jeeues ueieeleej 5 hetCeeËkeâ nesles 

nQ~ Ùeefo mesš ceW mes meyemes yeÌ[e hetCeeËkeâ nše efoÙee peeÙes 

lees Gme mesš kesâ Deewmele ceW efkeâleves ØeefleMele keâer keâceer nesleer 

nw? 

 (a) 8.5% (b) 10%  
 (c) 11% (d) 12.5% 

Ans. (b) :  3 mes Meg™ nesves Jeeues ueieeleej heeBÛe hetCeeËkeâ  
3, 4, 5, 6,  7 

Deewmele · 
3 4 5 6 7 25

5
5 5

+ + + +
= =  

meyemes yeÌ[e hetCeeËkeâ 7 keâes  nševes hej  

Deewmele · 
3 4 5 6 18

4.5
4 4

+ + +
= =  

Deewmele ceW % keâceer · 
5 4.5

100 10%
5

−
× =   

5.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee vÙetvelece 2 hetCeeËkeâeW keâe 

Ùeesie nw efpemekeâe iegCeveheâue 64 nw? 

 (a) 12 (b) 8  
 (c) 20 (d) 16 

Ans. (d) : ceevee Jen oesveeW hetCeeËkeâ x, x nQ- 

ØeMveevegmeej, 

2

x x ?

x x 64

x 64

x 8

x x 16

+ =

× =

=

=

= + =oesveesW vÙetvelece hetCee&ËkeâesW keâe Ùeesie
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6.  Jen Úesšer mes Úesšer mebKÙee %eele keâjW efpemekesâ Éeje 1200 
keâes Skeâ hetCe& Jeie& yeveeves kesâ efueS iegCee efkeâÙee peevee 
ÛeeefnS~ 

 (a) 2 (b) 3  
 (c) 4 (d) 5 
Ans. (b) :  

( )2
1200 3 3600

60

× =

⇒
  

Dele: Jen Úesšer Úesšer mebKÙee 3 nw~  

7.  keâe ceeve %eele keâjW 

  3 27 73 64+ + +  

 (a) 1 (b) 2 
 (c) 3 (d) 4 
Ans. (c) : 

 3 27 73 64+ + +  

( )3 27 73 8

3 27 9

3 6 9

3

⇒ + + +

⇒ + +

⇒ + =

⇒

 

8.  Ùeefo 
x 4

=
y 5

 Deewj 7x + 6y = 29 lees y keâe ceeve %eele 

keâjW~ 
 (a) 2.5 (b) 2.4  
 (c) 2.3 (d) 2.2 
Ans. (a) : efoÙee nw  

 
x 4

=
y 5

................(i) 

 7x + 6y = 29.........(ii) 

meceer. (i) mes  

( )4y
x = ii

5
meceer. cesW jKeves hej,  

28y
6y 29

5

28y 30y 145

58y 145

145
y 2.5

58

+ =

+ =

=

= =

 

9.  oes mebKÙeeDeeW keâe cenòece meceeheJele&keâ Deewj ueIegòece 
meceeheJelÙe& ›eâceMe: 2 Deewj 60 nQ~ Ùeefo Gve mebKÙeeDeeW ceW 
mes Skeâ otmejs keâer leguevee ceW 14 DeefOekeâ nw, lees Úesšer 
mebKÙee %eele keâjW~ 

 (a) 4 (b) 5 
 (c) 6 (d) 7 

Ans. (c) : ceevee henueer mebKÙee x Deewj otmejer mebKÙee (x+14) nw~  

( )
2

2 60 x x 14

120 x 14x

× = × +

= +

× ×oesveesW mebKÙeeDeesW keâe ce.me. oesveesW mebKÙeeDeesW keâe ue.me · henueer mebKÙee otmejer mebKÙee
 

2

2

x 14x 120 0

x 20x 6x 120 0

+ − =

+ − − =
 

( ) ( )

( ) ( )
( )( )

( )

2x 20x 6x 120 0

x x 20 6 x 20 0

x 20 x 6 0

x 20

x 6

+ − + =

+ − + =

+ − =

= −

=

DeceevÙe

 

10.  4:9 kesâ Devegheele ceW A Deewj B kesâ yeerÛe 39 keQâef[ÙeeB 
efJeleefjle keâer peeleer nw, B keâes A mes efkeâleveer DeefOekeâ keQâ[er 
efceueleer nQ? 

 (a) 12 (b) 15  
 (c) 27 (d) 33 
Ans. (b) : ØeMveevegmeej  
A keâes Øeehle kewâbef[bÙeeW keâer mebKÙee · 4x  
B keâes Øeehle kewâef[bÙeeW keâer mebKÙee · 9x  
4x 9x 39

13x 39

x 3

+ =

=

=

 

A keâer kewâbef[ÙeeW keâer mebKÙee · 4x 12⇒  
B keâer kewâbef[ÙeeW keâer mebKÙee · 9x 27⇒  
B keâes A mes efceueer DeefOekeâ kewâbef[ÙeeW keâer mebKÙee · 27-12 · 15 

11.  10³ Deewj 30³ kesâ oes ueieeleej efÛeefÖle keâjves kesâ yeeo 
20³ keâer Útš hej Skeâ Jemleg ` 2288 ceW yesÛeer ieF&~ Jemleg 
keâer ueeiele cetuÙe %eele keâjW~ 

 (a) ` 1500 (b) ` 1750  
 (c) ` 1900 (d) ` 2000 
Ans. (d) : ceevee ueeiele cetuÙe ` x nw- 
ØeMveevegmeej, 

110 130 80
x 2288

100 100 100
× × × = `  

2288 10 10 5 2288 500
x 4 500

11 13 4 572

× × × ×
= = = ×

× ×
· ` 2000  

12.  keâheÌ[W keâe Skeâ šgkeâÌ[e ` 600 ceW Kejeroe ieÙee~ efmeueeF& 
Megukeâ kesâ ™he ceW ` 40 osves kesâ yeeo 12.5³ keâe ueeYe 
heeves kesâ efueS Fmes efkeâme keâercele hej yesÛee peevee ÛeeefnS? 

 (a) ` 640 (b) ` 680  
 (c) ` 700 (d) ` 720 
Ans. (d) : keâheÌ[s keâe kegâue ›eâÙe cet0 · 600 40+ · `640  
keâheÌ[s keâe efJe0 cet0  · ›eâÙe cetuÙe hej 12.5³ keâe ueeYe ⇒  
640 112.5 72000

100 100

×
= · ` 720 
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13.  Skeâ Jemleg ` 2500 ceW Kejeroer ieF&~ ogkeâeveoej Fmekeâer 
Debefkeâle keâercele hej 12³ keâer Útš keâer Devegceefle oslee nw 
Deewj efheâj Yeer 10³ ueeYe Øeehle keâjlee nw~ Jemleg keâer 
Debefkeâle keâercele %eele keâjW~ 

 (a) ` 3125 (b) ` 3500  
 (c) ` 3200 (d) ` 3000 

Ans. (a) : 
CP 100 D

MP 100 P

−
=

+
 

 = 
2500 100 12

MP 100 10

−
=

+
 

 = 
2500 88

MP 110
= = 

2500 4

MP 5
=  

 = MP    =  625 × 5  

  = MP   = 3125   
14.  4³ Øeefle Je<e& keâer meeOeejCe yÙeepe ØeCeeueer kesâ lenle 

efkeâleves Je<e& ceW ` 1500 ogiegves nes peeÙeWies? 

 (a) 20 Je<e& (b) 24 Je<e&  
 (c) 25 Je<e& (d) 27 Je<e& 

Ans. (c) : 

cet0 · ` 1500  

efceßeOeve · ` 3000 
3000 -1500

1500

 

 

mee. yÙeepe∴ =

= `
 

oj · 4³ 

meceÙe · ? 

mee0 yÙeepe · 
100

× ×cet0 oj meceÙe
 

1500 4
1500

100

× ×
=

meceÙe
 

100
25

4
=meceÙe · Je<e&  

15.  ` 1000, 2 Je<e& ceW ` 1144.9 nes peeles nQ~ cetueOeve hej 
meeueevee efkeâme oj mes Ûe›eâJe=efæ yÙeepe ueieeÙee ieÙee nw? 

 (a) 6% (b) 7% 
 (c) 8% (d) 9% 
Ans. (b) : cetueOeve · `1000 

meceÙe · 2 Je<e& 

Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve · `1144.9   

oj · ?  
n

r
1

100
A P + =  

 
 

2
r

1144.9 1000 1
100

 = + 
 

 

2

2

1144.9 r
1

1000 100

r 11449
1

100 10000

r 107
1

100 100

r 107
1

100 100

r 7

100 100

r 7%

 = + 
 

 + = 
 

 + = 
 

= −

=

=

 

16.  A, B Deewj C kesâ yeerÛe ` 1152 keâe vegkeâmeeve 7:8:9 kesâ 
Devegheele ceW efJeYeeefpele nesvee ÛeeefnS, lees A keâe efnmmee 
keäÙee nw? 

 (a) ` 336 (b) ` 342 
 (c) ` 360 (d) ` 384 
Ans. (a) :  
A, B Je C keâe Devegheeleer Ùeesie · 7 8 9 24+ + =  
A, B Je C kesâ yeerÛe vegkeâmeeve jeefMe · ` 1152 

A  keâe efnmmee · 
7

1152
24

×  · ` 336 

17.  A, B leLee C ves ` 50000 keâe keâejesyeej ØeejbYe efkeâÙee~ 
B ves C keâer leguevee ceW ` 6000 DeefOekeâ efoS leLee A ves 
B keâer leguevee ceW ` 2000 DeefOekeâ efoS~ Ùeefo kegâue ueeYe 
` 10000 Lee lees ueeYe ceW A keâe efnmmee efkeâlevee Lee? 

 (a) ` 2000 (b) ` 2500  
 (c) ` 3250 (d) ` 4000 
Ans. (d) : 

ceevee C keâe efnmmee · x  

B keâe efnmmee · x + 6000   
A keâe efnmmee · x + 8000   

ØeMveevegmeej, 

36000
12000

3

A B C 50000

x 8000 x 6000 x 50000

3x 36000

x =

+ + =
+ + + + =
=

= `

 

A, B C A : B : C

20000 18000 12000

20 : 18 :12

: :

⇒Je keâe Devegheele
 

( )A B C

20
10000 4000

50

50

10000

A

+ +

= × =

=

=

keâs ueeYe keâe Devegheeleer Ùeesie
keâgue ueeYe

keâs ueeYe keâe efnmmee `

`  
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18.  Skeâ hebmeejer keâer Ûeej cenerves ceW ›eâceMe: ` 2000, ` 2500, 

` 3250 Deewj ` 4250 keâer efye›eâer nesleer nw~  ` 3500 keâer 
Deewmele efye›eâer Øeehle keâjves kesâ efueS heeBÛeJeW cenerves ceW 
Gvekeâer efye›eâer keâes efkeâlevee nesvee ÛeeefnS~ 

 (a) ` 2500 (b) ` 3500  
 (c) ` 4500 (d) ` 5500 
Ans. (d) :  ceevee heeBÛeJeW cenerves keâer efye›eâer `x nw- 
ØeMveevegmeej, 
2000 2500 3250 4250 x

3500
5

12000 x 3500 5

x 17500 12000

x 5500

+ + + +
=

+ = ×

= −

=`

 

19.  B Deewj C Skeâ keâece 40 efoveeW ceW hetje keâj mekeâles nQ, 
peyeefkeâ A, B Deewj C Jen keâece 20 efoveeW ceW hetje keâj 
mekeâles nQ~ A Dekesâues Jen keâece efkeâleves efoveeW ceW hetje keâj 
mekeâlee nw? 

 (a) 20 efove (b) 25 efove 
 (c) 30 efove (d) 40 efove 
Ans. (d) :  

( )

( )

1
B C

40

1
A B C

20

1 1
A

20 40

2 1 1

40 40

A 40

+

+ +

 − 
 
− = = 

 

· 

·

·

· 

keâs Skeâ efove keâe keâeÙe&

keâs Skeâ efove keâe keâeÙe&

Dekeâsues Fme keâeÙe& keâes keâjsiee 

Dele: Dekeâsues Fme keâeÙe& keâes keâjsiee efove 

 

20.  Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW pees leermejs Meyo mes Gmeer 
Øekeâej mes mebyebefOele nw efpeme Øekeâej mes henuee Meyo ogmejs 
Meyo mes mebyebefOele nw~ 

  MUSIC: SZWLE :: CANOE : ? 

 (a) IFRSG (b) IERRG  
 (c) IFRRG (d) IERSG 
Ans. (c) :  

efpeme Øekeâej,  

 
Gmeer Øekeâej, 

              

21.  Find the missing numbers to complete the 
given series:/efvecveefueefKele ßeb=Keuee keâes hetje keâjves kesâ 
efueS ueghle mebKÙeeDeeW keâes %eele keâjW~ 

  9, 16, 24, 33, ?, 54, ? 

 (a) 42, 65 (b) 43, 65  
 (c) 43, 66 (d) 42, 66 
Ans. (c) : oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJeled nw- 

 
Dele: ueghle Debkeâ · 43, 66 
22.  ßeb=Keuee ceW ueghle mebKÙeeSb (X Deewj Y) %eele keâjW Deewj 

Y/X keâe ceeve %eele keâjW~ 
  10, 10, 20, X, 240, 1200, Y 
 (a) 60 (b) 120  
 (c) 240 (d) 480 
Ans. (b) ëe=bKeuee efvecveJeled nw- 

 
 Dele: X = 60 

 leLee  Y = 7200 

 
Y 7200

120
X 60

∴ = =  

23.  mebKÙeeDeeW keâer peesÌ[er %eele keâjW, pees Fme hewšve& ceW GheÙegòeâ 
nesieer~ 

  7 11, 8 12, 9 13, 10 14, ?, ? 
 (a) 11, 15  (b) 10, 14  
 (c) 11, 14 (d) 10, 15 
Ans. (a) : oer ieF& mebKÙee efvecveJeled nw– 

 
Dele: ?, ? 11,15=  

24.  efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes keâewve meer ßeb=Keuee leke&â kesâ meceeve 
nw? 

  C, F, I, L, O 
 (a) L, O, S, U, X (b) L, O, S, V, Y  
 (c) L, O, R, V, Y (d) L, O, R, U, X 
Ans. (d) : oer ieF& ëe=bKeuee –  
efpeme Øekeâej, 

  
Gmeer Øekeâej, 
efJekeâuhe (d) mes]  

 
Dele: efJekeâuhe (d) keâer ëe=bKeuee ØeMve ëe=bKeuee kesâ leke&â kesâ meceeve nw~ 
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25.  Fme ßeb=Keuee ceW ueghle De#ej keâer henÛeeve keâjW~ 
  A, A, B, F, ? 

 (a) W (b) X  
 (c) Y (d) Z 
Ans. (*) : oer ieF& De#ej ëe=bKeuee Fme Øekeâej nw –  

 
Dele: ßeb=Keuee keâe ueghle De#ej ‘X’ nw~ 
veesš-DeeÙeesie ves Fme ØeMve keâes efvejmle keâj efoÙee~  

26.  efJekeâuheeW mes keâewve-mee Ùegice efvecveefueefKele ßeb=Keuee keâes 
hetje keâjsiee? 

  AZ, YB, ____, WD, _____ 

 (a) CX; VE (b) CX; EV  
 (c) CV; EX (d) EV; CX 
Ans. (b) : oer ieF& De#ej mecetn ëe=bKeuee efvecveJeled nw- 

 
27.  Ùeefo A × B keâe DeLe& nw A, B kesâ oef#eCe ceW nw; A + B 

keâe DeLe& nw A, B kesâ Gòej ceW nw; A % B keâe DeLe& nw A, 

B kesâ hetJe& ceW nw; A – B keâe DeLe& nw, A, B kesâ heef§ece ceW 
nw; lees P % Q + R –S ceW Q kesâ mebyebOe ceW S efkeâme 
efoMee ceW nw? 

 (a) oef#eCe-heef§ece (b) oef#eCe-hetJe&  
 (c) Gòej-heef§ece (d) Gòej-hetJe& 

Ans. (b) : % + −P Q R S   

ØeMveevegmeej, 

 
Dele: DeejsKe efÛe$e mes mhe° nw efkeâ Q kesâ mebyebOe ceW S oef#eCe – hetJe& 
efoMee ceW nw~ 

28.  Skeâ megyen, X ves metjpe keâer Deesj Ûeuevee Meg® efkeâÙee, 
efheâj oeFË lejheâ cegÌ[e, efheâj ueieeleej 2 yeej yeeSb cegÌ[e~ 
Deye Jen efkeâme efoMee ceW Ûeue jne nw~ 

 (a) Gòej (b) hetJe&  
 (c) heef§ece (d) oef#eCe 

Ans. (a) : X keâe ieceve heLe efvecveJeled nw- 

  

DeejsKe efÛe$e mes mhe° nw efkeâ X Deheveer Deefvlece efmLeefle ceW Gòej efoMee 
ceW Ûeue jne nw~ 
29.  Skeâ yeÛÛee Deheves efhelee keâer leueeMe keâjves kesâ efueS 

heef§ece ceW 90 heâerš ieÙee, efheâj Jen oeSb cegÌ[e Deewj Deeies 
20 heâerš ieÙee~ Fmekesâ yeeo Jen oeSb cegÌ[e Deewj 30 heâerš 
peeves kesâ yeeo Jen Deheves ÛeeÛee kesâ Iej hengBÛee~ Gmekesâ 
efhelee JeneB veneR Les~ JeneB mes Jen oef#eCe ceW 100 heâerš ieÙee 
Deewj Deheves efhelee mes efceuee~ Meg™Deeleer efyevog mes Jen Deheves 
efhelee mes efkeâleveer otjer hej efceuee? 

 (a) 140 heâerš (b) 110 heâerš  
 (c) 120 heâerš (d) 100 heâerš 

Ans. (d) : yeÛÛes keâe ieceveheLe efvecveJeled nw- 

 
yeÛÛes kesâ Øee. efyebog mes Deefvlece efyevog keâer vÙetvelece otjer heeFLeeieesjme 
ØecesÙe mes   

DeYeer° otjer ( ) ( )2 2
60 80= +  

 3600 6400= + 10,000= 100= ft   

30.  X, efyevog A mes B lekeâ Ûeuee~ efheâj Jen oeSb cegÌ[e Deewj 
Deeies 17 heâerš Ûeuee~ Jen efheâj mes oeSW cegÌ[e Deewj Skeâ 
otjer lekeâ Ûeuee, pees efkeâ A mes B kesâ yejeyej nw~ Jen efheâj 
mes oeSb cegÌ[e Deewj Deeies 9 heâerš Ûeuee~ Deye Jen 
Meg®Deeleer efyevog mes efkeâlevee otj nw? 

 (a) 7 heâerš (b) 7.5 heâerš  
 (c) 8 heâerš (d) 9 heâerš 

Ans. (c) : X keâe ieceveheLe efvecveJeled nw- 

 

X keâer Deefvlece efmLeefle mes ØeejefcYekeâ efmLeefle kesâ yeerÛe vÙetvelece otjer 
= 17-9 = 8 Heâerš 

31.  ØeMve ceW Skeâ keâLeve Deewj Gmekesâ yeeo oes efve<keâ<e&, I Deewj 
II efoS ieS nQ~ Deehekeâes Fme keâLeve keâes melÙe ceevevee 
nesiee, Yeues ner Ùen Deece leewj hej %eele leLÙeeW mes Deueie 
Øeleerle neslee nes~ Deehekeâes Ùen leÙe keâjvee nw efkeâ efoS ieS 
efve<keâ<eeX ceW mes keâewve-mee efve<keâ<e&, Ùeefo keâesF& nw, efoS ieS 
keâLeve keâe DevegmejCe keâjlee nw~ 

                           30 / 384


